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Caro(a) aluno(a)

Colocamos a tua disposicao esta Ficha de Apoio a Aprendizagem, que aborda contetdos
e actividades, elaborados com base no programa de ensino, para que possas consoli-
dar e aprofundar as matérias que teras, durante as aulas, de modo a melhorares a tua
aprendizagem, enquanto o livro do aluno nao esteja disponivel para que continues os
teus estudos.

Esta Ficha de Apoio a aprendizagem esta sistematizada em 11 unidades tematicas onde
irds encontrar as matérias apresentadas em forma de resumos, bem como diversas ac-
tividades em cada unidade tematica.

As actividades estao sequenciadas progressivamente, partindo da mais simples para a
mais complexa, em funcao do conhecimento, das habilidades, dos valores e das atitudes
que pretendemos que desenvolvas até ao final do ano lectivo.

Estimado(a) aluno(a), a resolucdo das actividades propostas no final de cada unidade te-
matica, ao longo da abordagem dos conteudos, € essencial pois permite avaliar os con-
teudos aprendidos e aperfeicoar os teus conhecimentos.

E nossa conviccdo que uma boa utilizacdo da presente Ficha de Apoio & Aprendizagem
podera ajudar a organizar melhor o teu estudo diario e, desta forma, obteres os melho-
res resultados.

O Director Geral do INDE

Glstecpo 4(2-.2 /> 7‘_‘_:0
LOURENGO LAZARO MAGAIA







No ambito da revisao curricular do Ensino Secundario, o Ministério de Educacao e
desenvolvimento humano (MINEDH), através do Instituto Nacional de Desenvolvimento
daEducacao (INDE),emrepostaa Lein®18/2018, de 28 de Dezembro, do Sistema Nacional
de Educacéo (SNE), concebeu um conjunto de medidas de ajusto do plano de estudos,
programas de ensino, bem como a elaboracdo de orientacoes pedagogicas a serem
seguidas para a melhoria da qualidade de ensino e aprendizagem.

Neste contexto, foi elaborado o presente caderno de actividades, tendo em consideracao
osdiferentescontetidosprogramaticosnasdisciplinasleccionadasnoensinosecundario.
No caderno de Matematica é proposto um conjunto de actividades destinadas a
complementar as accoes desenvolvidas na aula bem como disponibilizar materiais
opcionais ao desenvolvimento de competéncias pré-definidas nos programas.

A concepcao deste caderno de actividades obedeceu a sequéncia e objectivos dos
programas de ensino que privilegiam olado pratico com vista a resolucao dos problemas
do dia-a-dia. O presente caderno esta estruturado em trés partes, a saber:

I. Resumo dos contetidos de cada unidade tematica;
I1. Exercicios propostos;
I1I. Solucoes dos exercicios propostos.

Acredita-se que o presente caderno de actividades constitui um instrumento util para o
auto-estudo e o aprimoramento dos contetudos da disciplina, ao longo do ano lectivo. O
mesmo ira permitir desenvolver a formacao cultural, o espirito critico, a criatividade, a
analise e sintese, sobretudo o desenvolvimento de habilidades para vida. As actividades
propostasno caderno sé serao significativas se o caro aluno resolvé-las adequadamente,
com a mediacao imprescindivel do professor.

Os Autores
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Um conjunto é uma coleccao de objectos com determinada caracteristica comum. A
cada objecto de um conjunto chama-se elemento do conjunto.

1. INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS

1.1 Nocao de conjunto e elemento

Exemplos:

Conjunto das cores da bandeira de Mocambique é constituido pelas cores: verde, branca,
preta, amarela e vermelha.

Entao, a cor vermelha é elemento do conjunto das cores da bandeira..
Conjunto de numeros pares menores que 10 é composto pelos nimeros: 0,2, 4,6 e 8.
Entao, 2 é um elemento do conjunto dos nimeros pares menores que 10.

No conjunto de vogais do alfabeto temos g, €, i, 0, u. Assim, a € um elemento deste con-
junto.

1.2 Designacao e representacao de um conjunto

Os conjuntos séo, geralmente, designados por letras maitisculas (A, B, C, ...) e seus ele-
mentos por letras minudsculas (a, b, c, ...). Os conjuntos podem ser representados de duas
formas: Em chavetas ou em diagrama de Venn.

O numero de elementos de um conjunto chama-se cardinal do conjunto e representa-
-Se por # ou n.

Exemplos:

Chavetas{} Diagrama de venn
V={vogais do alfabeto}

C

P={ntimeros pares menores que 10} \'4
P={0,246,8}

C ={cores da bandeira de Mocambique}

C ={Verde, Branca, Preta, Amarela, Vermelha}

O cardinal do conjunto V é igual a 5 e escreve-se # V=5oun(V) =5
1.3 Defini¢ao de um conjunto

Existem duas formas de definir um conjunto: Definicao por extensao e definicao por
compreensao.




Unidade 1

a) Na definigdo por extensdo, os elementos do conjunto sdo apresentados de maneira
explicita dentro de chavetas e separados por virgula. No diagrama de Venn, cada ele-
mento é associado a um ponto.

Exemplos:
1={1,3,5,79 11,13, 15,17, 19

V={a e i o0, u}

b) Na defini¢do por compreensao, refere-se a propriedade comum dos seus elementos.

Exemplos:
I ={niimeros impares menores que 20}

V = {vogais do alfabeto}

1.4 Relacao de pertenca e nao pertenca

Para indicar que um elemento estd num determinado conjunto, usa-se o simbolo € que
se 1é “pertence’. E para indicar que um elemento nao estd num determinado conjunto,
usa-se o simbolo ¢ que se 1é “nao pertence”.

Exemplos:

1. A partir do conjunto C = {Verde, Branca, Preta, Amarela, Vermelha}, pode se afirmar
que:

* A cor amarela é elemento do conjunto C, porque faz parte do conjunto C, isto é, a cor
amarela pertence ao conjunto C. Em linguagem matematica escreve-se: Amarela € C.

A cor azul nao é elemento do conjunto C, porque nao faz parte do conjunto C, isto &, a cor
azul nao pertence ao conjunto C.

Simbolicamente escreve-se: azul & C.
2. Dado o conjunto Q ={0, 2, 4, 6, 8}, pode se afirmar que:

0€EQ 2€Q 6 €Q 7€Q
1¢Q 3¢Q 4¢0Q 5¢0Q
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1.5 Conjunto singular e conjunto vazio

Um conjunto que s6 tem um elemento chama-se conjunto singular.

Exemplos:
S ={Sol}
D ={divisor de todos niimeros naturais}

O numero um (1) divide todos os nimeros naturais, portanto o conjunto D é conjunto
singular. Entao,

D={1}.

Um conjunto que nao possui elementos chama-se conjunto vazio. Ele é Representado
por{}ou@.

Exemplo:

M = {ntmeros naturais menores que zero}. Da afirmacgdo percebemos que nao existe
algum niimero natural menor que zero. Portanto, o conjunto M é vazio e escrevemos:
M={}ouM=0.

NOTA: O conjunto K ={@} é um conjunto singular, e ndo vazio, pois contém elemento @.

1.6 Nocao de subconjunto

a) Dado os conjuntos A=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}e B={0, 2, 4, 6, 8}. Repara que
0eA 2€B 4€A 6€EB 8€ERB
0€eB 2€A 4€8B 6€A 8€EA

Todos os elementos do conjunto B pertencem ao conjunto A. Nesta situacao diz-se que:

O conjunto B é subconjunto de A, porque cada elemento do conjunto B é elemento do
conjunto A. Estarelacao pode ser escrita, simbolicamente, da seguinte maneira:

BcC A Lé-se “o conjunto B esta contido no conjunto A” ou

ADB Lé-se “o conjunto A contém o conjunto B”".

F={} G={a} H={b} I={c}
L={b c} J={a, b} K={ac} M={a,b,c}




Unidade 1

Todos os elementos dos conjuntos F, G, H, 1, ], K, L e M sao elementos do conjunto S. Isto
é, os conjuntos F, G, H,1,], K, L e M sao subconjuntos do S.

Nota: por definicao, o conjunto vazio € subconjunto de qualquer conjunto.

Fcs HCS Jjcs LCS
GCS ICS KcsS McsS

c) Considere os conjuntos T = {a, d}e S ={a, b, c}.

No conjunto T existe um elemento que nao pertence ao conjunto S. Assim, o conjunto
T nao é subconjunto de S pois nem todos os elementos de T pertencem ao conjunto S.
Simbolicamente escreve-se:

T S elé-se “o conjunto T nao esta contido no conjunto S” ou
SPTelé-se “oconjunto Snao contém o conjunto T”.
Nota:

Os simbolos € e € sao usados apenas para relacionar um elemento com um conjunto e
os simbolos ¢, D, &, e sao usados apenas para relacionar conjunto com conjunto.

17 Nocao de reuniao e interseccao de dois conjuntos

Areuniao ouuniao de dois conjuntos A e B é o conjunto de todos elementos que perten-
cem ao conjunto A ou B. Para indicar a uniao de dois conjuntos usa-se o simbolo U.

Exemplo:
Dado os conjuntos A = {4, 8,12} e B=1{2,4, 6, 8,10, 12, 16}
AUB={2,4,6,8,10,12,16}

Lé-se Areuniao comB

Nota que todos os diagramas foram pintados. AUB

A interseccao de dois conjuntos A e B é o conjunto formado pelos elementos comuns
dos conjuntos A e B. Para indicar a interseccao de dois conjuntos usa-se o simbolo: N
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Exemplo:
Dado os conjuntos A = {4, 8,14} e B={2,4, 6, 8,10, 12, 16} Diagramade Venn
ANB={4,8) A B
Lé-se Ainterseccao comB
ANB

Nota que s6 foi pintada a parte da intersecéo (parte comum dos dois diagramas).

Exercicios propostos

1. Dados os conjuntos a baixo:

S = {segunda-feira, terca—feira, quarta—feira, quinta—feira, sexta—feira}

D = {Portugués, Matematica, Historia, Geografia, Biologia, Educacdo Visual, Inglés}
P={0,7,14,21,28, 35,42, 49,56}

M ={Abril, Junho, Setembro, Novembro}

N={1,3,5791113,15,17 19}

a) Representar os conjuntos num diagrama de Venn.

b) Definir os conjuntos acima referenciados por compreensao.

2. Define os seguintes conjuntos por extensao.
N = {ntimeros pares menores que 30}
C ={consoantes do alfabeto}

F = {figuras planas}

3. Dados os conjuntos:
N = {nimeros naturais}, A = {2, 4, 6, 8,10, 12}, P = {tridngulo, rectangulo, quadrado}

T ={Paises africanos}, H = {Mocambique, Angola}, S = {s6lidos geométricos}
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Preenche os espacos em branco, usando os seguintes simbolo €, ¢, <, ¢, e D, de modo a
obter afirmacoes correctas.

a)| 2__A b) | 16__A c) | Tridngulo__S
d| A N e) | P_S fl | H_T

g) | Mocambique__ T | h) | Angola___N i) | 16N

j) | Rectangulo___P | k) | T__H ) | 205__N

m| N__A n | N_S o | 13__A

4. Dados os conjuntos A ={0; 1; 2; 5} e B = {5}. Escreve (V) nas afirmagdes verdadeiras e (F)

nas falsas.
a)| 0eA___ b)| {sted__ c)| 2cA
d) | {5tca_ e) | {2,5}cA f) | @€ A
g | ©cA h) | 5cB i) | {2z5teA_

5.Dados os conjuntos A=1{1,2,3},B={5,6,7}e C={1, 2, 3,4, 5, 6}, preenche os espacos em
branco com os simbolos adequados de modo a obter proposicoes verdadeiras:

e b) | 7_C c | A
d | B_C e) | C_A f) | A

a)

6. Combase nos conjuntos N=1{1,2,3,4,5,6,9} A={1,2,3,45 B={24,6,8};

E={} C={3;4;56} G={aeiou F={agei}

Determine:
a) | NUA b)| NNA c)| CUA
d | CcnaA e)| NNG f) | GNF
g) | BNE h) | BUE i) | GUF
i) | NUB k) | AUB ) | ANB
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Unidade 2

2. CONJUNTO DOS NUMEROS INTEIROS RELATIVOS

2.1 Conjunto dos nimeros naturais - N

N é simbolo usado para designar o conjunto dos nimeros naturais, como se apresenta
a seguir:

N={0,1,2,3,4,56,78,9,..,123,...,2179, .. }.

A representacao deste conjunto, excluindo o niimero zero (0), é feita pelo simbolo N *,
N~*=N\{0},={1,2,3,4,5,6,78,9,..,123,...,2179, ...}

Esta disposicdo significa que N* é subconjunto de N, simbolicamente escreve-se

N*c N.

2.1.1 Representacio de nimeros naturais (N) na semi-recta graduada

Os numeros naturais podem ser representados por pontos numa recta, com zero (0)
como ponto de origem e crescem de zero até ao infinito.

Exemplo:

2.2 Nocao de nimero negativo a partir da impossibilidade da subtraccio em N

A subtraccao de niimeros naturais nem sempre é possivel, pois sempre que o diminuen-
do é menor que o diminuidor a diferenca ndo é um namero natural.

Exemplos:
47-24=23€eN
24 -47 nao tem solucao em N. A subtraccao 24 - 47 nao é possivel em N.

E por este motivo, 24 - 47 e outros casos desta natureza que ndo sao possiveis emN, que
se tornou necessaria a ampliacdo do conjunto N, surgindo, o conjunto dos Nimeros In-
teiros relativos, para que a subtraccao seja possivel, independentemente da magnitude
dos seus termos.

2.3 Numeros inteiros relativos

O conjunto dos nimeros inteiros é formado pelos nimeros inteiros negativos, o zero
e os nimeros inteiros positivos. Este conjunto é representado pela letra Z, que vem de
“die Zahlen” (do alemao, nimeros) que significa contavel.
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z={.,-100,..-6,-5-4,-3,-2,-1,0,+1,+2,+3, ..}
Os numeros +1, + 2, + 3, ... podem ser escritos sem o sinal “+”.

Por isso, o conjunto Z é definido como uniao dos niimeros inteiros Z

negativos e dos nimeros naturais.

Z = {nimeros inteiros negativos} U N. Ou seja:
N é subconjuntodeZ, isto é: NcZ.

Do conjunto Z pode se considerar, ainda, os seguintes subconjuntos:
Conjunto dos nimeros inteiros positivos: Z* = N*={+1,+2,+3,+4, .} ={1,2, 3, ..}
Conjunto dos nimeros inteiros nao negativos ou positivos incluindo zero:
Z'=IN=1{0,1,2,..}

Conjunto dos niimeros inteiros negativos: Z~ =1{..,, -6, -5, -4, -3, -2, -1,}
Conjunto dos nimeros inteiros nao positivos ou negativos incluindo o zero:

Zs ={..,-3,-2,-1,0}

2.3.1 Representacdo de nimeros inteiros na recta graduada

Representar um numero inteiro sobre uma recta graduada, significa considerar o nu-
mero zero (0) como a origem (ponto de referéncia do percurso na recta, 0); a distancia
entre os nimeros O e 1, como uma unidade de medida e um sentido, sendo positivo, de
zero para direita ou negativo de zero para esquerda.

| | | | | | | |
| | | | I I
#1 +2 43 +|4 +5 +6 +7 +8

 /

Sentido Negativo Sentido Positivo

2.4 M6dulo ou valor absoluto de um numero inteiro

Moébdulo ou valor absoluto de um niimero a é a distancia desse numero ao zero na recta
numeérica e representa-se por |al

distanciaiguala4
——
> ——t—t—t >
lal = {?&s:eaa_fo 49 "
’ distanciaiguala4

Exemplos:

O valor absoluto de (—12) é 12, isto é, | —12| =12

Ovalor absolutode (—4) é,4;isto é,|—4| =4
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2.5 Numeros simétricos

Dois nimeros que estejam representados narecta numeérica e que se encontram a mes-
ma distancia da origem dizem-se simétricos.

Exemplos: (—5) é simétrico de (+5)

1 1 1 T 1
7 6 5 -4 3 2 -1 0 +# +2 43 +4 +5 +6 +7

5unidades Sunidades

Ou, do outro modo, podemos dizer que dois nimeros sao simétricos se possuem mes-
mo modulo e sinais contrarios,(+) e (-)

O simétricode (+2) é(-2) |—al=|+a |

Nota: Dois numeros simétricos tém o mesmo valor absoluto.

2.6 Operacoes emZ
2.6.1 Adicaoem?Z

1. Para adicionar dois numeros inteiros relativos com o mesmo sinal, mantém-se o sinal
e adicionam-se os valores absolutos das parcelas.

Exemplos:

a) (+1) + (+4)=(+5) N . >
e

b) (—2) + (=3)= (=) s 2

| | | | I ! ! | | |
7 -6 @ 4 3 -2 4149 0 1 2 3

2. Para adicionar numeros inteiros relativos, com sinais contrarios, subtraem-se os
seus valores absolutos e atribui-se o sinal da parcela com maior valor absoluto.

Exemplos:

a) (=) + (+4)=(+3) ‘ +4

Y
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b) (+4) + (—6)=(-2) | -6

A

u,_
o
o]

Ox
-
o -
-
o
]
o

\

A soma de dois numeros simétricos é zero.

Exemplo:

a) (+4) + (-9 =0 —2

\

2.6.1.1 Propriedades da adicao em Z

Propriedade ‘ Exemplo
Comutativa da adicao . (=1 (=3)=—4

Para quaisquer dois nimeros a ¢ b € Z, | , (=3) + (—1)=—4
tem—se\ a+b= b+a\

Associativa da adicao e (D[ +(-D]=(-2)+(-4)=—6

Para quaisquer numeros a, b e c € Z, © [ED)HEDHED=(E3) (=) =-6
tem-se: a+(b+ c¢)=(a+b) +c

Existéncia do elementoneutrodaadicdo | . (—10)+0=0+(-10)=—10

Para qualquer nimero a € Z, tem-se: * (-261)+0=0+(-261)=-261

‘at0=0+a=a

Existéncia do elemento simétrico * (m6)+6=6+(-6)=0

Dado um ndmero a, nio nulo, existe um | ° (7356) +356 =356 +(=356) =0
Unico numero simétrico de a, que ¢ —a, tal
que: \a+(—a) =(-a) +a=0 \

2.6.2 SubtraccaoemZ

Para subtrair dois nimeros inteiros relativos, adiciona-se ao aditivo (o primeiro), o si-
métrico do subtractivo (o segundo).

Exemplo: : +5 )

+5)—=(=3)= (+5)+ (+3) = +8 T >




Unidade 2

Regra da subtraccaoem Z

Na subtrac¢do de nimeros inteiros,a e b €Z | Exemplo:

tem-se:

at(b)=a-b - 6+(-9)=6-9=-3
(—a)+(-b)=—a—b c (D (N=-4-7=-1
a—(-b)=a+b - (*#7)-(-6)=7+6=13
(—a)-(b)=-a+b - (-8)-(-10)=-8+10=2

2.6.3 Adicao algébrica e simplificacdo da escrita

Adicao algébrica refere-se as expressoes numeéricas em que aparecem adicao e subtra-
cao.

Em Z, os sinais + e — tém duas interpretacoes: Como sinais posicionais que sao coloca-
das entre os paréntesis e indicam a posicao do nimero relativamente ao zero e como
sinais operacionais que sao colocados entre os nimeros e indicam as operacoes da adi-
cao e da subtraccao.

Exemplo: %m\

)+ (D5 EDF(F2) - (FO=F3) T (=D (=4) +(=2) * (+6)

Transformadas em

operacionais Adigoes

Para efectuar uma adicao algébrica, primeiro converte-se todos sinais operacionais em
adicao, depois, se efectua a respectiva operacao.

Exemplo:
R e I e R,
)+ (D) - FH+(=2) —j(;6)
= (#3)+(=1)+(—4) +(—2) + (+6) 3 Y Y 4y 9
=3-1-4-2+6
=2—-4-2+6 - Dois sinais contrarios dao origem a
9 _9416 um so6 sinal “—".
=—4+6 - Dois sinais iguais ddo origem a um s6
-9 sinal “+”,
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2.6.4 Uso de paréntesis ou desembaracar de paréntesis

« Seuma expressao tiver um paréntese precedido do sinal “ + “, suprime-se o sinal e o
paréntese, mantendo-se os sinais das parcelas no interior de paréntesis.

Exemplo:

9+(—5+4—-3)=9 —5+4-3=4+4-3=8—-3=5

+ Seuma expressao tiver um paréntese precedido do sinal “ - “, suprime-se o sinal e o
paréntesis, trocando-se todos os sinais do interior deste.

Exemplo:

—10 = (=9+4—2)=—10+9 —4+2=—1—4+2=-5+2=—3

2.6.5 Multiplicacao e divisao em 7

EmZ, a multiplicacao, também, representa uma adicao sucessiva de parcelas iguais. Ela
é efectuada obedecendo regras dos sinais.

O produto entre dois nimeros inteiros sera:

Positivo se ambos os nimeros forem positi- | Exemplos:
vos ou se ambos os numeros forem negati-
vos (mesmo sinal).

(—4) X (=7)=28

(+4) X (+7) =28

Negativo se um dos nameros for negativo (+8) X (=7)=—56
e o outro numero for positivo (sinais contra- (—4) X (+7) = —28
rios).
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2.6.5.1 Propriedades da multiplicacao emZ

Propriedade Exemplos:

Comutativa da multiplicacdo (=6) X (=4 =(—4) X (-6)=+24
Para quaisquer dois nimerosa e b € Z: (—4) X (+6) = (+6) X (—4)=—24

axb=bxa

Associativa da multiplicacio (=2) +[(+3) x (=5)]= (=2) X (=15)=+30
Para quaisquer numeros a, b e ¢ € Z: [(—2) X (+3)] X (=5)=(—6) X (=5)=+30
ax(bx c)=(ax b) xc

Existéncia do elemento neutro damulti- (—10) X 1=1X(-10)=—10
plicacdo: a x 1 =1 x a = a Para qualquer (+61) X 1=1 X (+61)=+61

numero a € Z:

Propriedade distributiva da multiplicacao emrelacao a adicao e emrelacaoa
subtraccao

(=3) X [(—4) + 6] = (=3) X (—4)+ (=3) X 6=+12+(—18) =12 — 18 = —6

Propriedade distributiva da multiplicacao em relacao a adicao

(=3) X [(=4) — 6]=(=3) X (—4) — (=3) X 6=+12 — (—18) =12+ 18 =+30

Propriedade distributiva da multiplicacao em relacao a subtraccao

2.6.6 Divisaoem7Z

A divisao é a operacao inversa da multiplicagao, porisso as regras dos sinais sao as mes-
mas.

Exemplos:

(—40)+ (-5)=+8 (H)+(HT)=+6 (8 +(-2)=—4 14+ (7)) =-=2




2.6.7 Poténcia emZ de expoente natural
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Para simplificar a escrita de um produto de factores iguais usam - se poténcias.

Exemplos:

Poténcia | Base

expoente | Ovalor dapoténcia

3X3X3Xx3=3" 3¢ 3 4 81
(=3) X (=3) X (=3) X (=3) = (-3)* (—3)* (=3) 4 81
(=5) X (=5) =(=5) (=5» (—3) 2 25
(=2) X (=2) X (=2)=(=2) (=2y (—2) 3 =8

O valor de uma poténcia em Z depende do expoente.

« Se uma poténcia em Z, tiver base negativa e expoente par, o valor da poténcia sera
positivo.

Exemplos:
a) (—5)?=(—5) X (—5)=+25

b) (—3)*=(—3) X (—3) X (—3) X (—3)=+81
« Seuma poténcia em Ztiver base negativa e expoente impar, o valor da poténcia sera
negativo, isto é, terd o sinal da base.

Exemplo:
a)(—2y'=(=2) X (-2) X (=2)= -8

2.6.8 Adicao e subtraccao de poténcias emZ

Para adicionar ou subtrair poténcias, calcula-se o valor da poténcia.

No calculo do valor numérico de uma expressao com poténcia, primeiro calcula-se o
valor da poténcia, depois efectua-se a operacao.

Exemplos:

a) (—4P+2=(—4) X (—4)+2 X2 X2=16+8=24

b) —42+23=—(4 X 4)+2 X 2 X 2=—16+8=—38

€) (=20 +(=3)=[(—2) X (=2) X (=2) +(=3) X (=3)] = (=8) + (+9) = +1
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2.6.9 Regras das operacoes com poténcias em 7
1. Multiplicacdo de poténcias com a mesma base

Para multiplicar poténcias com a mesma base, mantém-se base e adicionam-se os ex-
poentes

a®xac = a®*

Exemplos:
aA)2BX2=2X2X2)X@2X2X2X2=2X2X2X2X2X2X2=2,emque7=3+4
=23 X 24=2=27

b) (=2 X (=2)’=[(=2) X (=2)] X [(=2) X (=2) X (=2)]

=(—2) X (=2) X (—=2) X (=2)X(=2) =(—2)°,emque 5=2+3

=(—2)7 X (=2)'=(=2)""=(-2)

2. Multiplicacdo de poténcias com o mesmo expoente

Para multiplicar poténcias com o mesmo expoente, multiplicam-se as bases e man-
tém-se os expoentes.

asxbc=(axb)c

Exemplos:
a) 6> x 4= (6 x 4) x (6 x 4) x (6 x 4) = (6 x 4)?

= 6’ x 43 = (6 x 4)’

b) (=6) x (+4)=[(=6) x 4] x [(=6) x 4] = [(~6) x 4]’

=(—6) x (+4)°= [(=6) X (+4)]

3. Divisdo de poténcias com a mesma base

Para dividir poténcias com a mesma base, mantém-se a mesma base e subtraem - se os
expoentes.

ab.;ac:ab-c
Exemplos:
5
a) 3¥+3 =5 = 3X§X§X§X3 =3x3=3" emque2=5-3
XX

= 35+ 3P=7353=732
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(-4) -4y x (-4) x (-4) x (-4
b) (_4')4+ (_4)3 = (_4)3= ( (34)(X (34)(X (34)( ) = (_4) = (_4)1 , €m que 1=4-3

=H(-4)' = (4P = (+4) = ()

4. Divisdo de poténcias com 0o mesmo expoente

Para dividir poténcias com o mesmo expoente, dividem-se as bases e mantém-se o
mesmo expoente.

ac+bc=(a+b)c

Exemplos:

4 4
a) 6% 3% = 64 :M:(QJX(E)X(EJX[E):[% =24
3 3x3x3x%x3 3 3 3 3 3

= 6'+3'=(6+3 )’

s DL (o

=(=8)+ 2= [(=8) + 2f

5. Poténcia de uma poténcia

Uma poténcia de poténcia € igual a uma poténcia com a mesma base e cujo expoente é
o produto dos expoentes.

(am)n =qm*n

Exemplos:

a)(3)'=Bx3)xBx3)xBx3)x(3x3)=3°

= (32)4 — 32x4: 38

b) [(—=2PP=[(=2) x (=2)] x [(=2) x (=2)] x [(—2) x (—2)]=(—2)°

= [(=2yFP=(=2"=(-2)

6. Poténcia de expoente nulo

Uma poténcia de expoente nulo e base nao nulo é igual 1:|a°=1

Exemplo:

Aplicando a propriedade da divisao de poténcias com a mesma base no calculo, obtém-
-se:

a) 53 83=4533=40
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Aplicando a propriedade da divisao de poténcias com o mesmo expoente no mesmo cal-
culo, obtém-se:

S5x5x%x5

b)5*+5 =55 5xs =

Igualando a) e b), obtém-se: 5°=1

Exercicios propostos

1. Completa usando os simbolos €; ¢; c e ¢ de modo a obter afirmacoes verdadeiras.

a) +3 7 b)-7 N c) N Z d) +12 Zs
e) 0 N f)N* A g 0 N* h) 612 Z
i) -612__ 7 0z Z k) |-5| N ) N 7;

2. Assinala com V as afirmacoes verdadeiras e com F as afirmacoes falsas.

a) +3€Z b) ZtUZy =7 c) O€EZ

d Z'UZ=7Z e) -2€Z f) ZNZy=N____
g {5 3iCZ h) I-51>(5)_ i) znz=g
) Zzuzru{0y=Z k) NUZ=Z ) zuN=7z_

3. Completa com os simbolos >, <, = de modo a obter afirmacoes verdadeiras:

a) |+3]___ |-5] b) [+12]__ [|-12| c) |+6]___ |+2]
d -2 6 e) (-5___ |-5] f) [+5]___|-5|

g) (-124)__ |-65] h) (18 0 i 0

-9l




4. Indica com V as afirmacoes verdadeiras e com F as falsas.

a) Ovalor absolutode (—2)é2 b) +7|> -9

c) |—14|=|14| d) O simétrico de 15 é (-15)
e) [+6/<|—2| f) [+4<|-35|

g [+6|>|— 2| h) 0>|-2]

5. Coloca em ordem crescente os elementos dos seguintes conjuntos:

a) A={(=5);(+6);(+2);0;(=3); (+1)}
b) B={(+2);(=5);0;(—4); (+6); (—8); (+10)}

6. Efectua

a) (—5)+(+7) b) 6+(—9) c) (=35)+(-2)
d) 5-(-2 e) (—4)+(-3) f) (=4) = (=6
g) (+4)+ (+5) h) 4+ (—6) i) (+6)+(—6)
) (—10) = (—4)= k) (+12) = (=7)= D (#71) — (+71)

7. Calcula as seguintes somas algébricas:

a) (-8)+(-9) - (-10) b) (+5)+(=3) = (5 - (+9) +(-2)

c) (=8) = (+7) + (=5) — (20) d) 14 +(-8)-(-9)

e) (—15)—(+7)— (-9) + (-13) f) (-17)+ (+12) = (-15) = (+12) — (+8)

g) (+32) + (-25) + (—45) + (+63) h) (+14) + (=7) + (+8) = (=7) — (+8) — (-5)

8. Calcula o valor de cada uma das expressoes que se seguem:

a) — (—3+2-5) + (=4+5-1) b) (—4-5+1)— (3+2-7)

c) —8+(3—4+1) — (-5+7-2) d) 3 - (-5+8—4) - (3+7-2)

e) 2+ [-5—(=3+1)] - (5+1) f) (-3+7)— (3-2) — (—4+2)

g) (2+6-1) + (=4-3+2) — (3+5) h) —27 - (-2+3) — [2+(5-3)]

9. Calcula

a) (-2) x (-5) b) 9 x(-3) c) 8 x(-3) x (-5)
d) 6 x[(-5)+7] e) (=7) x5 % (—4) f) —(=3)x6x(-5)
g) (-36) = (—9) h) (-18) < (+6) i) (—45)+(-5)x 8
) [F(=8)=2]+(-8)+2 k) 5x(=3)=(-7) x(-3) D) (-6) x (443-2) x 4

m) [(=2)+(=6) x (=5)] =7 n) [(-9)+25]+[4+(-3)] 0) 1+(=3)+(-1) x4




Unidade 2

10. Efectua as operacoes seguintes, apresentando o resultado sob forma de uma potén-

cia.

a) (2% (2)f b) (~6)°= (-2 Q) (37 x4
d) (=5)°+ (-5 &) 1537 x5 D [G-5°F
g) (-6)' x (-6)" x (-6) h) (-3)* x 4*= (=6)* ) (47
) 7 x0Ty k) (-9)= 34x (-3 ) [(+4yTF

11. Calcula o valor de cada expressao.

a) 9-2x[4-2 % (3-2)] b) (67x 2%) + (—4)* = (-3)

c) 2+[64+(2-10)]2 d) (5-22)x3*-23

e) 4—(7+2)+3 x5 f) (-2)*+[3*=(-3)* -3

g) 36 — [(—8)2+ (=92 — 72] + (-5) h) (=3)*+ (-81) + 11 — (3x2)

i) 18+ 6+ (—-28)+ (—4) j) 72+ [40 = (=25) + (=5)] x (-2)

K) [(-54)+ (-9) +2] % (-7) D [(~4) % (-5) + 8 % (+D)+ (-6)
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3.INTRODUCAO A GEOMETRIA PLANA E ESPACIAL

3.1 Angulos

Angulo é uma porcao do plano, formada por duas semi-rectas com mesma origem.

3.1.1 Angulos complementares

Angulos complementares sdo aqueles cuja soma de
suas amplitudes é igual a 90°.

@+ p=90°; ABD+DBC =90°

3.1.2 Angulos suplementares

Angulos suplementares sio aqueles cuja soma de
suas medidas é igual a 180°.

@+ =180° ABD + DBC = 180°

A

3.1.3 Angulos formadosporduas rectas paralelas e uma secante

Duas rectas paralelas (r e t) cortadas por uma secante (s) formam:

Angulos opostos pelo Bet  aem
vértice 8e 0 ; pey
Angulos alternos internos Bep; ed :
Angulos alternos externos aeb ; zey 3
Angulos correspondente @ed;fe7y;

pez; fe @

Conclusao

Dois angulos verticalmente opostos tém a mesma medida.

Dois angulos correspondentes tém a mesma medida.




Matematica

Dois angulos alternos internos ou alternos externos tém a mesma medida.

Num sistema (conjunto) de duas rectas paralelas cortadas por uma secante, conhecido
um dos angulos pode se determinar a medida dos outros angulos.

Exemplos:
P m a 35°
1. Na figura ao lado, as rectas “m”e “n”sdo para- b st
lelas, cortadas por uma secante “p”. Determina
a amplitude dos angulos representados pelas d /e "
letras a,b,c,defeg. V‘”f
m//n

Resolucao

a + 35° = 180° (dngulos suplementares)

a=¢=d=f=145°(d e ¢ sdo Angulos opostos pelo vértice, ¢ e d sdo angulos
alternos internos e d e f sdo angulos opostos pelo vértice)

b=@&=g=235 (beésdo angulos alternos internos, é e § sdo angulos opostos

pelo vértice)

“_n “_n

2. Na figura ao lado, as rectas r” e “s” sao paralelas,
cortadas por uma secante “t”. Se a medida do angulo
alfa () € o dobro do angulo beta (B), entdo a diferenca
entre alfa e beta é:

a) 120° b\
b) 720 \

c) 60°

Indica a alternativa correcta que satisfaz a proposicao
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Resolucao:

Sabe-se que @=2x f e &+ f = 180° (dngulos suplementares). Substituindo o
valor de a fica

2 x B + B = 180°. Pondo em evidéncia  obtém-se

2+1D)xp=180°=3x=180°=f =180"+3 & f = 60°
@ =180°—f < @ = 180° — 60° & @ = 120°
G=2%xL=2x60 =120

a—p =120°—-60° = 60°

Resposta: a opcdo correcta é c).

3.2 Poligonos

Poligono é uma figura plana limitada por uma linha poligonal fechada.

3.2.1 Classificacao dos poligonos quanto a medidados seus lados e angulos

Os poligonos podem ser regulares ou irregulares. Os regulares tém todos os seus lados
e angulos iguais, mas os irregulares nao tém todos os lados iguais e, por isso, os seus
angulos também nao sao todos iguais.

Exemplo:

TE“TJ |

L]

3.2.2 Elementos de um poligono regular

Vértices -Ponto de intersecdo entre dois lados consecutivos.




Exemplo: Os pontos A,B,C,D,E, F.

Lado - Segmento de recta que une dois vérti-
ces consecutivos.

Diagonal - Segmento de recta que une dois
vértices nao consecutivos.

Exemplo: Segmento EB;

Apotema - Segmento que une perpendicular-
mente do centro até ao lado do poligono.

Exemplo: Segmento OP, que parte do centro O
ao ponto P

3.2.3 Classificacao de poligonos regulares

Mat

ematica

Designacao | Caracteristicas | Exemplo: Designacao | Caracteristicas m
Triangulo Trés lados A Hexagono Seis lados A [
equilatero iguais e trés iguais e seis
angulos angulos iguais
iguais 8 c ! 3
G .
Quadrado Quatro lados J Heptagono | Setelados :
iguais e qua- iguais e sete
tro angulos angulos iguais :
iguais H | -
Pentdgono | Cincolados [ o Octégono Oito lados :
iguais e cinco iguais e oito :
angulos ; N angulos iguais
iguais i
Eneagono | Novelados _ \
iguais e nove A ;
angulos iguais /
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3.3 Triangulos

Triangulos sao figuras planas com trés lados, trés angulos e trés vértices.

3.3.1Classificacao dos triangulos

Os triangulos podem ser classificados:

Quanto ao comprimento dos lados Quanto a amplitude dos angulos
Escalenos Isosceles Equilateros | Acutangulo Rectangulo Obtusangulo
5 ¢ T (s c .
D P >
sl .
Todos lados Dois lados Todos lados | Temtodos angulos | - Tem um angulo |Tem um angulo
diferentes iguais iguais agudos recto obtuso

3.3.2 Teorema sobre angulos internos de um tridangulo

C
A soma das amplitudes dos angulos internos de um angulos internos
triangulo é igual a 180°. o triangulo
a+p+7y=180° £ )
A B

Exemplos:

1. Calcula a soma dos angulos internos do | 2. Calcula a amplitude do angulo y, sabendo

triangulo ABC, abaixo. que os angulos a e 3 medem, respectiva-
mente, 72° e 42° c

Resolucao Resolucao: [>

&+ f +7 = 180° Pelo teorema:

72° +42° 4+ 9 = 180°

55° + 63° +62° = 180°" a D,
114° 4+ = 180° a
| § = 180° - 114°
7 = 66°

3.3.3 Teorema sobre angulo externo de um triangulo

Num tridngulo, a amplitude de um angulo externo é
igual a soma das amplitudes dos dois angulos internos D
nao adjacentes a ele.

Angulo externo
do tridngulo

vy

A

a+p=46|
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Exemplo:

Calcula as amplitudes dos angulos B ey | Resolucao:
na figura abaixo,
7+ & = 180° (porque sdo angulos suplemen-

tares)
¥ + 150° = 180°
7 =180°— 150° & 7 = 30°

@+ B = 150° (pelo teorema do dngulo externo)

35°+ 8 =150°© f = 150° — 35 B = 115°

3.4 Circunferéncia e circulo

Circunferéncia é o conjunto de pontos do plano que estdo a uma mesma distancia de
um ponto fixo, chamado centro.

Circulo é a superficie plana delimitada pela circunferéncia.

O &

Circunferéncia AC - Diametro OA -Raio; AC -Corda Circulo

3.5 Solidos geomeétricos

Os solidos geométricos mais simples podem ser de dois tipos: Poliedros e corpos redon
dos.

1. Poliedros: sdao soélidos geomeétricos cujas superficies sao formadas apenas por
poligonos planos (triangulos, quadrilateros, pentagonos e outros).

Exemplos: o
p G =

=

‘I_....-_.....
0

N
N\

>
o

8
A B =

Cubo Paralelepipedo Piramide triangular Piramide rectangular
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Em um poliedro podemos distinguir:
Faces: sdo os poligonos que formam a superficie do poliedro.
Exemplo: [ABCD], [DCGF] e outros, sdo faces do poliedro.

Arestas: sao os lados dos poligonos que constituem as faces
do poliedro.

Cada aresta é um segmento de recta determinada pela inter-

Base

secao de duas faces.

Face lateral

Exemplo: [AB], [BH], [HG], e outros, sdo as arestas do poliedro.

Vértices: sao as extremidades das arestas. Cada vértice é a interseccao de trés ou mais
arestas.

Exemplo: Os pontos A, B,C, D, E, F, G e H sdo vértices do poliedro.

2. Corpos redondos: sao s6lidos geomeétricos cujas superficies tém ao menos uma parte
que é arredondada (néo plana).

Exemplos:

N

Cilindro Cone Esfera

Exercicios propostos

1. Calcula a amplitude do angulo em falta em cada uma das alineas a seguir.

C
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3. Calcula a amplitude dos angulos x, y, .,y e & nas figuras que se seguem.

“_n “u_n

4. Na figura ao lado, as rectas “r” e “s” sao paralelas, cortadas por uma secante “t”. Se a
medida do angulo alfa é um terco do dngulo beta (), entdo o dngulo o mede:

t

a)130°
n r
b) 135°
B S
c) 140°
Indica a alternativa correcta que satisfaz afirmacao.
5. Na figura ao lado, as rectas “r“ e “s” sao paralelas, t
cortadas por uma transversal “t". Se a medida do an-
gulo alfa é o dobro do terco do angulo beta (). a ]

Quanto vale a diferenca entre beta e alfa?
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RACIONAIS: UME
FRACCIONARIOS

13 \_i—/' Denomin d 12 31
\,::~ eimems | 4

(12 5) 3 12 (5 3)
=t o5
s 2s) 25 25 \25 B
}l 3 12 8




4. INTRODUGCAO DE NUMEROS RACIONAIS:
NUMEROS FRACCIONARIOS

4.1 Surgimento do namero fraccionario.
Na divisdo de nimeros inteiros, nem sempre obtém-se como resultado nimeros natu-
rais ou inteiros.

Exemplo:

No calculo 3+4 usando o algoritmo da divisao obtém-se como o
resultado 0,75; um numero decimal, que ndo pertence ao conjunto

dos nimeros naturais, isto €; 0,75 ¢ N, nem dos nameros inteiros, 3,00 | 4

ouseja, 075 ¢ Z. "28 o735
20 ’

Este resultado da divisao mostra que o quociente da divisao de nu- - 20

meros inteiros pode ser representado usando os numeros deci- 0

mais ou fraccionarios.

Esta foi uma das razoes, para o surgimento do nimero fraccionario, e que veio para dar
resposta a situacoes similares a esta.

O quociente 3+4 pode ser representado por % que é designado por frac¢do ou niime-
ro fraccionario.

Assim, pode se afirmar que uma frac¢ao representa um

quociente exacto da divisao de dois numeros inteiros cujo Nume\rador (Dividendo)
dividendo é o numerador e o divisor é o denominador da % =a-b

fraccdo. O sinal da divisao corresponde ao trago de fraccao

. Denominador (Divi
que separa o numerador e o denominador. enominador (Divisor)

Em geral, todo niimero que pode ser escrito na forma £ , em que a e b sdo inteiros
b

(a, b eZ)e b diferente de zero (b # 0) chama-se niimero fraccionario.

4.2 Tipos de fracgoes

Fracgoes proprias - sdo aquelas cujo numerador é menor que o 3116
denominador e diferente de zero. 4’32’10
Fraccoes improprias - sdo aquelas cujo numerador é maior que o 5127 98
denominador. 2°10°3°1
Fraccoes aparentes - sao aquelas cujo numerador é multiplo do

- . . . o A 12 35 64 100
denominador; o quociente é um numero inteiro. Elas tém apenas — = —
aparéncia de fraccao 35 810
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4.3 Representacao de uma fraccao na forma mista ou de um niimero misto.

As fraccoes improéprias podem ser apresentadas na forma de um niimero misto pois
elas representam ao mesmo tempo, unidades inteiras e parte fraccionaria.

Exemplo:

. ~ . c o4 13 ., . s
Considere a fraccao % ,aunidade inteira é 7 significa que em ") ha 3 unidades inteiras

4 1 13 4 4 4 1 1 1 1
de —esobram — eescreve-se;:—=—+—+—+—=1+1+1+4—=3+—=3— ou
4 4 4 4 4 4 4 4 "4
B 4t 121 ,. 1 51
4 4 4 4 4 4 T4

. . . ) 1 .. .13 ,1
Assim, a fraccao % na forma mista fica 3Z ,isto é: " =3—

4

Fraccao impropria |Fracdo naforma mista Representacao grafica
13 1 A A
?=3Z—>Le-se tres e um quarto. T |
1
2 3 Representa a parte inteira e 1IN LD N AN
1 S ES - :
7 Representa a parte fraccionaria. | [ 3 unidades inteiras | [ 1 fracao

Para transformar uma fraccdo impropria em um nimero misto, divide-se o numerador
pelo denominador, o quociente da divisao representa a parte inteira, o resto representa
o numerador e o divisor representa o denominador da fraccao na forma mista, confor-
me é indicado no esquema a seguir.

13 |i—>| Denominador 4 | 1 13 1
1| 3—’| Parte inteira 3 | » 3Z 4 - 3Z

’l Numerador1 |

Para transformar uma frac¢do mista (um nimero misto) para a fraccdo impropria, basta
proceder da seguinte maneira: Mantém -se o denominador, multiplica-se o denomina-
dor pela parte inteira e adiciona-se o produto ao numerador. O resultado obtido sera o
numerador da frac¢do improépria.

Exemplos:
A4 ] AL 3x241 7
1 1l _4x3+1_13 A1, 3x2+1 7
343 4T g 4 23_’\X/3 3 3
X
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4.4 Fraccoes equivalentes

Fraccoes equivalentes sao aquelas que representam a mesma parte de um todo. Para
obter fraccoes equivalentes, multiplicam-se ou dividem-se, os termos da fraccao pelo
mesmo numero. Quando multiplica-se os termos da fraccao, significa amplificacao da
fraccao e quando se divide os termos, significa simplificacao.

Exemplos:
a) Amplificacdo de fraccoes b) Simplificacio de fraccoes
3 3x5_15x5 75 _ 75x3 225 75 75+5 15 _15+5 3
4 4x5 20x5 100 100x3 300 100 100+5 20 20+5 4
As fraccoes 3L B 2 sao equivalentes porque representam a mesma parte de um
o €95 420" 100" 300 >34 POTque fep P
odo.

4.5 Fraccoes irredutiveis

Uma fracdo irredutivel é uma fracdo em que o numerador e o denominador sdo nime-
ros inteiros que nao tém outros divisores comuns além de 1.

Exemplos:

2
17

b > b

[OSHN )
AW
< A

Para obter uma fraccao irredutivel, divide-se o numerador e o denominador pelo mes-
mo numero, designado como o maximo divisor comum (m.d.c.). A este processo chama-
-se simplificacao de fracgoes.

Exemplos:

Obtenha a fraccdo irredutivel nos seguintes casos:

2) 16 m.d.c(16,24)=2° =8 b) 5 m.d.c(75,100)=5> =25
24 16 16+8 2 100 75 75+25 3
16=2" 24 2428 3 75=5x3 100 100:25 4
24=2"x3 5 ) 100 = 5% x2?

— — efraccaoirredutivel 2 — éfraccdo irredutivel
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4.6 Reducao de fraccoes a um denominador comum

A Reducao de fracgoes a um denominador comum consiste em determinar o minimo
multiplo comum dos denominadores das fraccoes dadas, de modo a obter fraccoes
equivalentes. Este processo pode ser aplicado para a comparacao, ordenacao, adicao e
subtraccao de fraccoes de denominadores diferentes. Na comparacao e ordenacao de
fracgoes, depois de reduzirem as fraccoes ao mesmo denominador torna-se mais facil
comparar os valores dos nimeros que elas representam e coloca-las em ordem cres-

cente ou decrescente.
Exemplo:

) . 8§ 4 5
Coloque em ordem crescente as seguintes fraccoes 5’567

12- Determina-se o minimo multiplo comum dos denominadores 3,6 e 7:
3=3 6=2x3 7="17

m.m.c.(3,6,7)=2 x 3 x7=42

22 -Dividindo os denominadores das frac¢oes dadas pelo m.m.c (3,6,7) = 42 e coloca-se
cada quociente encontrado a fraccao correspondente:

42 +3=14 42+6=7 42+7=6
8 4 5
3 6 o
(14) (7) 6)

32 - Multiplicam-se ambos termos de cada fraccao pelo quociente correspondente, para
obter fraccoes equivalentes as iniciais.

§_8x14_£ £_4><7_§ §_5x6_30
3 3x14 42 6 6x7 42

7 7x6 42

Assim obteve trés fraccoes equivalentes de cada fracgdo inicial, todas com o mesmo de-
nominador

§ 112 4 28 5 30

342 6 42 7 42
49 - E japode-se fazer a ordenacao das fraccoes segundo o enunciado. Assim,

28 30 112 4
—<—<— ou
42 42 42 6
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47 Representacao decimal da fraccao

Para representar uma fraccao (ﬁ) na forma decimal, divide-se o numerador (p) pelo

q
denominador (g). Nessa divisdo podem ocorrer dois casos:

a) O quociente obtido tem, apds a virgula, uma quantidade finita de algarismos e o resto
da divisao é zero.

Exemplo:
3 s 3,00 |4
—=0, -28 o
4 <2 075
20
- 20
)

Quando isso ocorrer, o numero decimal obtido é chamado namero decimal finito ou
dizima finita.

Repara que acrescentando uma quantidade, finita ou infinita, de zeros, a direita do alti-
mo algarismo, nao altera o quociente obtido.

Exemplo:

0,75=0,750=0,7500 = 0,7500000000

b) O quociente obtido tem, apés a virgula, uma infinidade de algarismos, e ndo é possivel
obter o resto igual a zero na divisao.

Exemplos:

a) 2-0.666..0.6 2,000 |3 b) +-0,3636.2036  4,00000 |3
3 —18  0,666.. 1 —33 0,36363...
~2-0% 20 =2 _036 70

3 —18 1 ~ 66
20 40
_18 _33
2 70
_66
40
_33
7

Observa que, nestas divisOes, ocorre uma repeticao de um algarismo ou grupo de al-
garismos. Neste caso, os numeros decimais obtidos sdo chamados nimeros decimais
periodicos ou dizimas periédicas. Em cada um deles, os algarismos que se repetem for-
mam a parte periodica, ou periodo da dizima.
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Para nao escrever repetidamente os algarismos de uma dizima, coloca-se um trago ho-
rizontal sobre seu primeiro periodo, como mostram os nimeros decimais acima repre-
sentados.

Numeros decimais nao periodicos sao dizimas infinitas ou nimeros decimais infinitos
sem repeticao de algarismos ou conjunto de algarismo na parte decimal.

4.8 Aproximacoes e arredondamentos de nimeros decimais

Arredondar um niimero decimal consiste em enquadra-lo entre dois nimeros decimais
consecutivos e considera-lo aproximadamente igual aquele que lhe estiver mais proxi-
mo.

4.8.1 Arredondamento a menos de um décimo

Arredondar um numero decimal a menos de um décimo ¢ o mesmo que arredondar a
menos de 0,1.

Exemplo:

Observa a semi-recta graduada e arredonda a menos 0,1 os nimeros decimais repre-
sentados, pelas letras A, Be C.
59 6,0 61 6.2

| |
A B ¢
Enquadrando os nimeros A, B e C entre dois niimeros decimais consecutivos, obtém-se:
A:59<593<6,0 B:6,0 < 6,06 <661 C:61<615<6,2

Arredondando os nimeros decimais A, B e C a menos de 0/, isto €, a uma casa decimal,
obtém-se:

A:593=59 B:6,06=6,1 C:615=6,2

Para arredondar nameros decimais a menos de 0,1 considera-se o algarismo dos centé-
simos.

Se o algarismo dos centésimos for 0, 1, 2, 3 ou 4 mantém-se o algarismo dos décimos.
Se o algarismo dos centésimos for 5, 6, 7, 8 ou 9 aumenta-se mais 0,1 no algarismo dos
décimos.

4.8.2 Arredondamento a menos um centésimo

Arredondar um nimero decimal a menos de um centésimo é o mesmo que arredondar
amenosde 0,01; isto €, a duas casas decimais.
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Exemplo:

Observa a semi-recta graduada e arredonda a menos 0,01 os nimeros decimais repre-
sentados, pelas letras A, B, C e D.

7,55 756 7,57 758
| I T I T O | I 1 I I A | I I I I I O A T |
b f b

A B CD

Enquadrando os nameros A, B, C e D entre dois nimeros decimais consecutivos, obtém-
-se:

A:7,55 <7552 <756 B:756 < 7,568 <757

C:757 <7574 <758 D:7,57 <7575 <758

No arredondamento dos nimeros decimais A, B, C e D a menos de 0,01 considera-se o
algarismo dos milésimos. Assim:

A:7552 =755 B:7568 =757 C:7574 =757 D:7575=758

Se o algarismo dos milésimos for 0,1, 2, 3 ou 4 mantém-se o algarismo dos centésimos.
Se o algarismo dos milésimos é 5, 6, 7, 8 ou 9 acrescenta-se mais 0,01 no algarismo dos
centésimos.

4.8.3 Arredondamento a menos de um milésimo

Arredondar um nimero decimal a menos de um milésimo ¢ o mesmo que arredondar a
menos de 0,001, isto é, a trés casas decimais.

Exemplo:
8,556 8,557 8,558 8,559

N I S I I Y Oy By | | I N Y T I Y N |
I | | ] | I \ |
A B C D

Observa a semi-recta graduada a cima citada. Identifica os nimeros decimais repre-
sentados pelas letras A, B, C e D. Escreve-os na forma decimal a menos de 0,001

A=85562 B=8,5573 C=8,5576 D=8,5585

Escrevendo-os na forma decimal menos de 0,001, obtém-se:

A: 8,5562 =~ 8,556 B: 8,5573 = 8,557 C:8,5576 = 8,558 s D:8,5585= 8,559

A casa decimal escolhida mantém-se na mesma se a casa decimal a sua direita for 0, 1,
2,3 ou 4. E aumenta-se uma unidade a casa decimal escolhida se a casa decimal a sua
direita for5,6,7,8 ou9.
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4.9 Adicao e subtraccio de nimeros fraccionarios e decimais
491 Adicao e subtracciao de nimeros fraccionarios

1. Para adicionar ou subtrair frac¢oes de denominadores iguais, adicionam-se ou sub-
traem-se os numeradores e mantém-se os denominadores.

Exemplos:

2 4 2+4 4 9-4 5
a) —+—
77

_2+4_6 b 4
7 14 14 14 14

2. Para adicionar ou subtrair fraccoes de denominadores diferentes, reduzem-se as
fraccoes dadas ao mesmo denominador, e adicionam-se ou subtraem-se os numera-
dores, mantendo-se os denominadores das fraccoes obtidas.

Exemplos:

Calcula e simplifica o resultado quando possivel

a) §+§ se 4=2> e 6=2x3 §+§=i+i=2+£=9+10=2=11
4 6 4 6 4 o6 12 12 12 12 12
m.m.c(4,6)=2"x3=12 3) ()

b) %—%se 7=7e14=2x7 5 3 5 3 10 3 10-3 7

]
7 14 7 14 14 14 14 14 2

mm.c(7,14)=2x7 =14 2 O

49.2 Adicaoe subtraccdo de nimeros decimais
Para adicionar ou subtrair dois niimeros decimais deve-se:
e Escrever um niimero debaixo do outro, com a virgula debaixo de virgula;

e Igualar o nimero de casas decimais, acrescentando zeros a direita dos nlimeros, se
necessario;

e Adicionar ou subtrair da mesma maneira como se adicionam ou subtraem os name-
ros naturais e colocar a virgula no resultado alinhada pelas outras virgulas.
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Exemplos:
a) 103=1+ 003 b) 0,068+7,8=7,868  c) 10,068—7,8=2,268
Parte inteira Parte decimal 0: 068 1 0, 068
+7,8 -7,8
7,868 2,268
Propriedades da adicao

1. Propriedade Comutativa: O valor da soma nao depende da ordem das parcelas:
atb=b+a

Exemplos:
y 3.5 _8 5 3 8 b) 3,1+2,5=5,6 e 2,5+3,1=5,6
A —+—=—e—+—=—
11 11 11 11 11 11 — 3,142,5=2,5+3,1
3 5 5 3
=>|l—+—=—+—
11 11 11 11

2. Propriedade Associativa: Pode se iniciar a soma pelas duas primeiras ou pelas duas
tltimas parcelas, o valor da soma ndo se altera. [(a+b)+c=a+(b+c)|

Exemplos:
a) (EJ“ij*i:EJ“(i“Lij b) (12,1+36,02)+5,2=36,02+(12,1+5,2)
2525/ 25 25 \23 25 48,12+5,2=36,02+17,3
17 3 _12.8 53,32=53,32
25 25 25 25
20 20 (12,1+36,02)+5,2=36,02+(12,1+5,2)
25 25

12 5) 3 12 (5 3
S| =+—|+—=—+| —+—
(25 25] 25 25 (25 25)

3. Propriedade do elemento neutro: A soma de qualquer nimero com zero é o proprio
namero.|g+0=0+a
Exemplos:

a) 2 co0.2.2 b)  23,4+0=234¢0+23,4=234
77

=[23,4+0=0+23,4
2 2
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4.10 Multiplicacdo e divisao de fraccoes e nimeros decimais

1. Para multiplicar nimeros fraccionarios, multiplicam-se os numeradores e os deno-
minadores entre si.

a ¢ axc

X— =
b d bxd

Ao calcular o produto é possivel simplificar os calculos, usando a lei de corte que consis-
te em decompor os termos comuns das fraccoes em factores primos e cortar os termos
que se repetem nos numeradores e denominadores.

Exemplos:
13 3 13x3 39 7 18 14 18x11 2x9x2 %7 2x2 4
= = -1— b) Zx— = = = =7
49727 49x27  TxAx3x9 73 21

a) —X—== =—=
4 8 4x8 32 32

Se o produto de dois nimeros é 1, entdo, os nimeros dizem-se inversos um do outro.

Exemplos:
a) ﬁxézlyﬁéinversodeé b) 4.7 _ax7_28_,_ 4 éinversode 7
b a b a 7 4 Tx4 28 7 4

2. Para dividir duas fracc¢oes, multiplica-se o dividendo pela fraccao inversa do divisor,
ou seja, multiplica-se os termos da primeira fraccao pelo inverso dos termos da segunda
fraccao.

a,c_a d_axd

b d b ¢ bxc

Exemplos:

a) 3,7 3.5 3x5_15
45 4 7 4x7 28

b) 1 3 13 3 13 8 13x8 13x2x4 13x2 26 _ 2
3—+—=—+—:—X—: = = :—:8—
48 4 8 43 43 43 3 3 3

3. Para multiplicar dois nimeros decimais, deve-se efectuar a multiplicacdao como se
fosse de niimeros naturais. O nimero de casas decimais do produto tem que ser igual
a soma do nimero de casas decimais dos factores. Outra forma de multiplicar dois ni-
meros decimais consiste em transformar os nimeros decimais em fraccoes decimais e
aplicar as regras da multiplicacao de fraccoes.
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Exemplo:
4,25%x2,3=9,775
4,25—aduas casas decimais 425 23 9775
X 2,3—rumacasa decimal 4,25 x 2,3 N @ e E o 10?0 - 9'775
1375 e g o
+850
9,775—-trés casas decimais

4. Para dividir dois nimeros decimais, é preciso dividi-los como se tratasse de niimeros
naturais. O namero de casas decimais no quociente deve ser a diferenca de nimeros de
casas decimais do dividendo e do divisor.

Na divisao de dois nameros decimais, também, é possivel dividi-los através da trans-
formacao de niimeros decimais em fracgoes decimais e aplicar as regras da divisao de
fraccoes.

Exempl(): duas casas decimais
14,25+1,5=9,5 14}\25 1.5+ uma casa decimal
1425 15 1425 10 95x15x10 95 ~135 [93
1425 +1,5=—=+ = =—To. - = ==95 —o=o |20
100 10 100 15 IOXJ/O/XJ/B/ 10 & 75 uma casa decimal
0
4.10.1 Multiplicacao e divisao de nimeros decimais por 10,100 ou 1000

1. Para multiplicar um namero decimal por 10, 100 ou 1000, basta deslocar a virgula
uma, duas ou trés casas para direita, respectivamente, acrescentando os zeros neces-
sarios, conforme o caso.

Exemplos:
a) 0,06 X10=0,6 b) 5,43 X 10 =543

2. Para dividir um nimero decimal por 10, 100 ou 1000, basta deslocar a virgula uma,
duas ou trés casas para esquerda, respectivamente, acrescentando os zeros necessa-
rios, conforme o caso.

Exemplos:

a) 4+10=04 b) 34,8 + 10 =348

4.11 Poténcia de base fraccionaria ou decimal de expoente natural

Poténcia ¢ um produto de factores iguais. O factor que se repete chama-se base, o nt-
mero de vezes que a base se repete chama-se expoente.
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Exemplos:
;v Expoente (0 3 3— Expoente
bl

3
2)_.2,2,2_2x2x2_ 8 Zj Base
3) 37373 3x3x3 27 \3)—Base

(0,3) =0,3%0,3%0,3=0,027

4.11.1 Adicao e subtracciao com poténcias de base fraccionaria ou decimal de expoente
natural

Para adicionar ou subtrair poténcias, calcula-se o valor de cada poténcia.

Exemplos:

a) (2\> M\ [2x2 1x1\, 4 1 4+1 5
HEORGORCHRE R
3 3 3x3 3x3/ 99 9 9

4 1 3
9 9 9

V() -6) - () ) -

c) (O, 3)2+(0,2)% = [(0,3) x (0,3)] +[(0,2) x (0,2)] = 0,09 + 0,04 = 0,13

d) (O, 3)2-(0,2)%2 =[(0,3) x (0,3)] — [(0,2) x (0,2)] = 0,09 — 0,04 = 0,05

Exercicios propostos
211 7 18 21

1. Identifica as fraccoes proprias, improéprias e aparentes: =, —, —, —, —

. ~ o p o 4 5 25 286
2. Transforme as seguintes frac¢oes decimais em numeros decimais: —,—,—,——

10°10°10 71000

3. Represente na forma mista as seguintes fraccoes:

a) 2 b) 15 o M
5 6

4. Escreva na forma decimal as seguintes fraccoes:

by 21 o 13 d 16 e) 21
4

9 15 18

a)

| vl
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5. Completa, seguindo o exemplo:

Valor arredondado a menos de

Niumero 1 01 0,01 0,001

5,62181 6 56 5,62 5,622

56,2181

33
= 47142
7

6. Calcula e arredonda a menos de:
a) 0,17+3,7 b) 575+403+141 c¢) 17853—53,086+83 d) 83x0,235

7. Calcula o valor das seguintes poténcias:
3\° 2
a) 23 b) (0,1)* c) (3.1) d) (—) e) 53

8. Calcula e apresente o resultado na forma irredutivel

) 1,3 by 1 5 ) 3,5 7 2
¥ 57710 6 12 ¢ 276 1279

9. Calcula o valor das seguintes expressoes numeéricas.

7 2 3 6 1 1 1 1

h) 13 21><17+3
2 4 8

(00}
N—"
Ul
W =
db
N| —
X
[oc} IRN|
|
N| O
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9. Calcula o valor das seguintes expressoes numeéricas.

2 3
a) 25+ (3*—92)—3° b) 1- <%) _1? c) (0,1)*+(0,1)2x3

3 2 2

D (3) +G) O 9 (x+2)-6)

) 2+(05+1)><4 h) 2+3 ! 075+11
& ’ 4 15 3 6 ’ 6

2 2

(8 o)

2
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5. GRANDEZAS E MEDIDAS

5.1 Perimetro de figuras planas: rectangulo, tridngulo, quadrado e circunferéncia

O perimetro de uma figura plana é o comprimento do contorno dessa figura. O valor do
perimetro de uma figura plana poligonal calcula-se adicionando as medidas de todos os
lados da figura.

Exemplos:

Determina o perimetro das seguintes figuras.

- ‘
10 cm
4cm 4cm 5cm 5cm
4 cm 4cm

10 cm 4cm 5cm
P, =2xmxr
P =2x(C+L) P =3x/( P, =4x( P, =2x3,14x10cm
P =2x(10+4)cm P, =3x4cm £, = 4x5cm P, =62.8cm
P_=28cm P, =12cm P =20cm

5.1.2 Perimetro de poligonos irregulares
O perimetro de um poligono irregular é a soma das medidas de todos os lados desse
poligono.

Exemplos:
Calcula o perimetro das seguintes figuras.

a) ) b)
7 cm 7 cm
~ < 5cm
6 cm 6 cm
o . 8 cm
8 cm

P=0+0,+0,+0,+ L P=0+2x(,+2x/(,
P ="Tcm+Tem+6¢cm+8cm +6ecm P:80m+(2x5)cm+(2x4)cm
P =34cm P =26cm

5.1.3 Perimetro de poligonos regulares

Para calcular o perimetro de poligonos regulares, pode-se usar a féormula |P =nx/

onde nindica o nimero de lados do poligono e {indica o comprimento de cada lado.
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Exemplos:

Determine o perimetro das figuras que se seguem.

a) 5cm b)
5cm 5cm 6cm 6 cm
>cm Scm 6 cm 6 cm
5cm
P=nx/ P=nx/¢
P=6x5cm P=4x6c¢cm
P =30cm P =24cm

5.2 Areas de figuras planas

5.2.1 Area do trapézio, losango e circulo

c)
25cm 25cm
25cm 25cm
25cm
P=nx/
P =5%x25cm
P =125cm

A area do trapézio é A area dolosango é dada
dada pela férmula: pela formula:
4 _(Brb)xh 4 (Dxd)
2 2
Exemplos:

Calcula a area das seguintes figuras.

5cm

a) b)
7cm 2cm
4cm
12cm
4 (Brb)xh - (Dxd)
2 2
e (12cm +5cm) xTcm
= 5 P (4dm =< 2dm)
A=59,5¢cm’ 2
A = 4dm*
A areadotrapézio éde 59,5cm2 | A areadolosango é de 4 dm?

A area do circulo é dada pela
férmula

A=rxxr’
A=3,14x(5dm)’
A =3,14x25dm?
A=178,5dm’

A area do circulo é de 78,5 dm2
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5.2.2 Area da parte tracejada
A area da parte pintada é calculada por partes.
Exemplo:

Na figura abaixo, calcula a area da parte pintada.

/ \ (= 6em e d _ 6¢cm —3em A area da parte pintada sera
6cm 2 2 A,=4 -4,

Area do quadrado: Areado cirgulo:
Ay =7mxr A =36cm> —28,26cm’
AD — /62 ) y4
AO :3,14)((36‘}7’1) Ap :7,74(37}12
4, =(6cm)’ A, =3.14x9cm’
A, =36cm’ A, =28,26cm’

Resposta: A area da parte pintada é de 7,74 cm?

5.2.3 Area de figuras compostas
A area de figuras compostas, também, é determinada por partes.

Exemplo:

A figura a baixo é composta por triangulo e rectangulo. A area desta figura sera

1x2
2cm 12 A4, =b><h=( - )cm2 =%cm2 =lcem’
A B 2 2 2 30 A=A, +A
lem 4cm A, =lem® +8cm’
29 ADZCXL=(4><2)CWI2=80W12 A, =9cm?

Resposta: A area total da figura é de 9 cmz

5.2.4 Area de poligonos regulares: pentagono e hexagono

A area de um poligono regular é igual ao produto da metade da medida do perimetro
pela medida do ap6tema.

A, = gx ap| sendo P o perimetro e ap o apétema.
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Exemplos:
1. Qual é a area de um pentagono que | 2. Qual é a area de um hexagono que tem la-
temlados de 8 cm de comprimento eum | dos de 6 dm de comprimento e um apétema
ap6tema de 3,8 cm de comprimento? de 5,04 dm de comprimento?
Resolucao Resolucao
a=5,04dm
Dados: Dados:
0 =8cm { =6dm
ap =3,8cm ap =5,04dm
P P
AP:EXCIP Angxap
5x8 _ 6x6

x 5,04dm> =18x 5, 04dm>

p

Ap = — x3,8(cm)’= 20 x 3,8cm” A

Ap =76cm’ A, =90,72dm?

Resposta: Aareadopentagonoéde76cm? | Resposta: A area do hexagono é de 90,72 dm?

5.2.5 Area total do cubo
A areatotal do cubo (A) é a soma das areas das faces que formam o cubo.

Para calcular a area total do cubo, basta calcular a area de uma das

\______
I

I

1

faces e multiplicar por 6. Assim: |4, =6xa’|, onde a é a medida da aresta.

Exemplo:

Calcula a area total de uma caixa com a forma de um cubo cujos lados medem 50 cm.

Dados Resolucao
a=50cm A, =6xa’
4,=7 4, = 6%(50cm)” = 6x2500cm’ 50cm
A, =15000cm’ 50cm

Resposta: A area total da caixa é de 15 000 cm?
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5.2.6 Area total do prisma recto

Num prisma recto, as faces laterais podem ser rectangulo ou quadrados. A area total
de um prisma é a soma da area da superficie lateral com o dobro das areas das bases. A
area da base pode ser calculada usando a formula da area da superficie rectangular ou

quadrangular. -
Areada

AT:A€+2><Ab base

P ! Al
A, — Areatotal : hf Altura ) ) ) )

R Area | Area Area Area

- - - Largura Latera Lateral | Lateral Lateral
A, — Arealateral Comprimento
A, — Area dabase C L C

Area L

Exemplo: da base

C
Determine a area total de uma caixa cujas dimensoes sao 60cm, 20cm e 15cm.

R
¢

om  Resolucao A area total da caixa sera
60 Cm

Arealateral(4,) = (C+L+C+L)xh A =2XA4,+A4
Dados ( L) ( ) T b L

A, =P, Xh A, =2 x900cm?* + 3000cm?
C =60cm 5 5

A = 2% (60 + 15) x 20cm? A, =1800cm? +3000cm
L= 15cm A, = 3000 cm? A, =4800cm?
h = 20cm

A, =C XL =60x15cm? =900cm?

Resposta: A area total da caixa é de 4800 cm?
5.2.7 Area total do cilindro

O cilindro é composto por dois circulos e uma face rectangular, gerado pela face curva
do cilindro.

A face rectangular (drea do rectangulo) representa a area lateral do cilindro que é obtida
pela multiplicacao do comprimento do rectangulo e da altura do cilindro.

Arealateral(A)=2xmnxrxh

Area da base circular do cilindro é dada pela férmula: @
Areadabase(A)-7 x 12 C D
Para calcular a area da superficie do cilindro adicio- ., P,=2nr

. . Superficie lateral
nam-se as medidas das areas das duas bases com a P

medida da area lateral @
Base

Area Total (A) =2 x area dabase + area lateral
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Assim, a area da superficie do cilindro é a soma do dobro da area da base circular e da
area lateral do cilindro:

A =2x A+ A, | A, =2x7axr’ +2xaxrxhou |4, =2xxxrx(r+h)

Exemplo:

Determina a area total de um cilindro que tem 20 cm de altura e a medida de raio igual
a6cm.
Dados Resolucao

r=6cm A, =2nrX(r+h) =S A, =2%x3,14Xx6cm X (6+20)cm
h=20cm A, =12x%3,14x 26cm? © A, = 979,68cm?

m = 3,14 Resposta: A area total do cilindro € de 979,68cm>.

5.3 Volume de sélidos geométricos: prisma recto, cilindro, piramide rectangular, cone
eesfera

5.3.1Volume prisma recto

Prisma recto é um sélido geométrico cujas faces laterais sdo rectangulares. As bases
podem ser triangulares, quadrangulares, rectangulares, pentagonais ou hexagonais.

O volume de um prisma é o produto da medida da area da base pela medida da altura.
Vprisma = Apgse X h.
Considerando que area da base do prisma recto é dada pela formula|A = Cx L|, entdo o

volume é dado pelo produto do comprimento (C), pela largura (L) e pela altura (h).

Exemplo:
Determine o volume do prisma recto cujas dimensoessao C = 6dm;L=2dmeh =4dm.

Resposta: O volume do prisma recto é igual a 48 dms.

Dados Resolucao

C=6dn V=CXLXh=6dnxX2dmn X 4dm )
L= 2dm V =12dm? x 4dm , _______________ !

h = 4dm V = 48 dm?. 2 L

Se abase do prisma for triangular, o volume é dado pela formula: |V, = 4, % onde

_bxh

A, 3
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Exemplo:

Observa a figura abaixo e determina o seu volume.

Dados Resolucao V, = 4, x h
h =5dm V,= A4, X h V)= 45dm? x 5dm
h, = 3dm _bxh V, = 22,5dm?
y b, = 3dm )
5dm 3xX3 2
— 3am Ap=—5—dm
9
Ab = Edmz = 4‘,5 dm?2

Resposta: O volume do prisma é de 22,5 dms.

5.3.2 Volume de cubo

Sendo que no cubo as arestas tém as medidas iguais, o volume do cubo é dado pela for-

mula: V=axaxa oulV=a3

Exemplo:

Determina a medida do volume do cubo cuja aresta é iguala 2 cm.
Resolucao

a=2cm

V=a3=(2cm)s = 8cma.

Resposta: O volume do cubo é de 8 cm3

5.3.3 Volume de cilindro

O volume do cilindro é calculado pelo produto da area da base pela altura.

VCilindro = Ab X h ’ Onde Abase = |:| x 12 aSSim ‘/cilindro = |:| X 12 X h
Exemplo:
Calcula o volume de um cilindro com as seguintes medidas:

Abm:ﬂxr2 V=4xh

9) ) V =63,585cm* x11cm
4, =3,14x| = | cm ;
V' =699,435¢cm
4., =3,14x(4,5) e’
4 =63,585¢cm* Resposta: O volume do cilindro é de 699,435 cm3

base
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5.3.4 Volume de piramide rectangular

O volume de uma piramide é dado pelo produto da terca parte da area de sua base pelo
comprimento de sua altura.

1
-—x(Ab x h)

pirdmide 3

Exemplo:

Calcula o volume de uma piramide de base quadrangular que se segue, considere

(=5cmeh=8cm  Resolucio |
pirdmide =23 (Ab S h)
2 3
Abase = 6 1 )
2 pirdamide g x (256’771 X SCm)
Abase = (Scm ) ,
2 Vpirdmide =66,6cm
( A4,,., =25cm

Resposta: O volume da piramide é de 66,6 cms.

5.3.5 Volume de cone

O volume do cone é dado pelo produto da terca parte da area da base pela medida da
altura. | v = ;_ % (Ab % h)

cone

Exemplo:

Determina o volume do seguinte cone.

ReSOIu§§o I/cone = %X (Ab X h)
4, =mxr’ 1
2 I/cone = _X(SO, 24dm2 X9dm)
A, =3,14x(4dm) _Ia
=— 3

Ab:3,l4xl6dm2 VCOne_3X452,16dm

A =50,24dm’ V. =150,72dm’

b 9

Resposta: O volume do cone é de 150,72 dms3

5.3.6 Volume de esfera

4
—[x r

O volume de uma esfera é dado pela féormula: V fera 3
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Exemplo

Calcula o volume de uma esfera cujo raio mede 4 cm

Resolucao

=—7xr
3

esfera

4x3,14x(4cm)  4x3,14x64 . 803,84
esfera = = cm =——"——cm
3 3 3
Vera = 267,97cmt’

esfera

Resposta: O volume da esfera é de 267,97 cm3

Exercicios propostos

1. Determina o perimetro das figuras que se seguem.

a) 7 b) 5dm c)

6 cm

5dm 6m 7m
1 @m|f = = = = 10 dm 4m 8m

10 m

5cm 12 dm
d) e) f)

6cm 4cm

3cm
3cm 3
3cm 4cm cm 6cm 7 cm
3cm
4cm
6 cm
5cm
2. Calcula a area das seguintes figuras.

a) b) c) d)

N R

14 cm d=8cm :h:5cm

5cm 3dm 3m\ ;Zm
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3.Uma moeda tem de didametro 25 mm. Calcula a medida de superficie (area) dessa moe-
da?

4. Uma praga publica com a forma de uma circunferéncia, tem de raio 20 m. Determina
a area ocupada por essa praca.

5. A imagem ao lado, representa um cesto de palha. Determina 25 cm
superficie do papel que sera necessario para embrulha-lo. A altura h
do cesto, sem contar a pega, € de 10 cm. |

6. Observa a placa, ao lado. Cada lado da placa mede 0,5m e 0 ap6-
tema 0,25 m.

Determina a area da placa.

7. Uma praga municipal tem a forma de um pentagono com 50 m de lado. Qual sera a
medida da area ocupada pela praca se o apétema forde 30,5m?

a)

12 cm

8. Determina, em cada caso, a area da parte pintada.
9. Determina a area total de um cubo cujas arestas medem 25 cm.

10. Dado um cilindro com 20 cm de altura e raio da base de 5 cm Calcula a medida da area
total dessa figura?

11. Observa as figuras abaixo. Determina a area total de cada uma delas.
a) b)

10 cm 12 cm

h=3cm

8cm 5cm
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12. Calcula o volume de cada uma das figuras abaixo.

a) b) : c)
30 cm
e 40 cm
54cm | ) ap-46em
8cm -0 ——{>10cm
30 cm
15cm
d)
h-8cm
lcm 1cm

13. O senhor Salimo construiu um celeiro para guardar o milho. O celeiro tem a forma
cilindrica com 3 metros de altura e 4 metros de diametro. Determina o volume desse
celeiro.

14. Um tanque de agua cilindrico tem a capacidade de armazenar 1200 m3 de agua. Sa-
bendo que o mesmo possui raio igual a 4 m, qual é a altura desse tanque?

15. Qual é o volume de uma piramide com 15 m de altura e uma base quadrada de 8 mde
lado?

16. Uma piramide rectangular tem um volume de 100 m3. Se sua altura é de 10 m e sua
largura é de 3 m, qual é a medida do seu comprimento?

17. Observa a taca:
a) Determina o seu volume.

b) Qual é ml a capacidade da taca




Unidade Tematica ¢




Unidade 6 |

6. EQUACOES LINEARES

6.1 Nocao de variavel

As Expressoes que contém letras (variaveis), nimeros, sinais de operagéo (+,— X ou +), algumas vezes
parénteses, sdo chamadas expressoes algébricas.

Exemplos:
4xf x +9 bxh
2
4ax® + 2ab 5x - 2y 5x(a+4-2)+3

6.2 Conceito de equacao, termos de uma equacao

Uma equacao é uma igualdade matematica que contém variaveis (incognita). Ela é com-

posta dois membros.

Exemplos:
Equacao 12 Membro 22 Membro
a+5=8 a+5 8
xX+9=2 xX+9 2
9-m=4 9-m 4

6.3 Solucao de uma equacao
Solucao de uma equacao é o valor da incégnita que torna a igualdade verdadeira.

Exemplos:
A solucdodaequacaoa +5=8 é a=3 A solucaodaequacdaox ~9=2¢é x=18

Asolucdodaequacao9 —m=4¢é m=4

6.4 Equacoes equivalentes

Duas equacoes sao equivalentes num dado conjunto se tém nesse conjunto as mesmas
solucoes.

Exemplo:

Considera as equacgoes:5 +a = 10 e x + 4=6 e, determinando a solucao de cada equa-

cao, obtém-sea=2ex=2. Assim, as equacoes 5 + a = 10 e x + 4 =6 sdo equivalentes.
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6.5 Principios de equivaléncia de duas equacoes

12 Principio (Principio aditivo): adicionando aos dois membros de uma equagdo o mes-
mo numero, obtém-se uma outra equacgao equivalente a equacao dada.

Exemplo:

3x —4=8

Adicionando 2 aos dois membros da equacao obtém-se
3x-4+2=8+2=3x-2=10

A equacdo 3x —2 =10 é equivalente a primeira equacao 3x —4=8.

22 Principio (Principio multiplicativo): multiplicando os dois membros de uma equa-
cao pelo mesmo niimero diferente de zero, obtém-se uma outra equacgao equivalente a
equacao dada.

Exemplo:

x—-1=2

Multiplicando os dois membros desta equacgao por 4, obtém-se:
4x(x-1) =2X4=>4xx-4=8

Assim equacao 4x —4 =8 é equivalente a equacaox —1=2.

Nota: 4x pode ser escrito 4 x x ou 4 -x, substituindo o sinal da multiplicacao por este
sinal (=)

6.6 Resolucao de equacoes lineares
6.6.1Resolucao de equacoeslinearesdotipo:a+x=b; x—a=b;ax=b;a+x=be
X + a = bcom nameros fraccionarios e decimais

Resolver uma equacéao significa encontrar (descobrir) o valor desconhecido, ou seja, en-
contrar o valor da incégnita que torna a igualdade verdadeira.

Exemplos:

a) 4+x=38 b) x-5=2 c) 3x=21 d) x+9=45 €) 6+x=2
= x=8—-4 S x=245 S x=21+3 < x=45%x9 & 2x=6
o x=4 ox=1 ox=7 & x =405 S x=6+2

< x=3
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f) 2x g) 1 h) | i) 4 18 ) 314 2

—+5=7 ——=0,5 —x=10 +—= > ==

5 2 * P57 s r 3
§=7_5 @y_lzl =S x=10x2 :EXI_S <> 3x3,14=2x¢t
5 2 2 < x=20 5 4 < 9,42 =2¢

2, ey=l4l o pa23 ©26=9,42
> 2 2 L2 ©1=9,42+:2

& 2x=2x5 yA 9x%x3

< 2x=10 yA 2

< x=10+2 < y=1 <:>p=277

S x=5

6.6.2 Resolucao de equacoes lineares dotipo:ax=b;ax +*b=0;ax + b=cx + d;sendo

a,b,ecdecimaisea#0ec#0

Exemplos:
ax=b ax+b=0 ax—b=0 ax+b=cx+b
0,5x=10 0,Ix+10=0 0,5x-1,5=0 2,5x-3=1L5x+5
< x=10+0,5 < 0,1x=-10 < 0,5x=1,5 & 2,5x-1,5x=3+5
< x=20 < x=-10+0,1 < x=1,5+0,5 S x=8

& x=-100 &x=3

6.7 Classificacao de equacoes

As equacoes quanto as solucoes podem ser:

Possiveis Impossiveis

Determinadas

Indeterminadas

Quando admitem um nimero
finito de solucoes.

Quando admitem um niimero infinito
de solucoes.

Quando nao admitem solu-
¢oes. O seu conjunto de solu-
¢Oes é um conjunto vazio.

Exemplo

Resolver a equacao
2x—-1=3

Resolucao
2x-1=32x=3+1
& 2x=4

Sx=4=+2

S x=2

2 é solucao da equacao por

isso é uma equacgdo possivel.

Resolver a equacao
5z-2= 5(z+1)—7
Resolucao
5z-2= 5(z+1)—7

5z-2=5z+5-7
=52-2=5z-2

Esta é uma equacgdo
indeterminada

Resolver a equacao

x+2=x+3

Resolucao
x+2=x+3
S x-x=-2+3
<0=1

Esta é uma equacgdo
impossivel.
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6.8 Resolucdo de problemas conducentes a equacoes lineares

Exemplo de problema:
A idade do senhor Matusse é o triplo da idade do seu filho Joaquim e a soma de ambas
idades € 52 anos. Qual é aidade de cada um?

Dados Resolucao Solucao
. : x+3x=52 .
« Seja: x éidade do Joaquim Idade do Joaquim: x = 13
S 4x=52
« Aidade do senhor Matusse 57 Idade do senhor Matusse:
é otriplo daidade do seu fi- eX= 3x =3x13 =39
lho Joaquim: 3x = x=13 .
) Verificacao
« A soma de ambas idades é x+3x=52
S2anos: ©13+3x13=52
x + 3x= 52 <= 13+39=52
Pedido
Idade de cada um:
x—?e3x —?

Resposta: O Joaquim tem 13 anos e o senhor Matusse tem 39 anos.

6.9 Equacoes Literais

Uma equacgao é denominada equacao literal quando apresenta pelo menos uma letra
que nao seja incognita.

Exemplos:

ax+b=0 2x—a=5b 6x=a-— 3

As equacodes literais com uma incognita sao resolvidas do mesmo modo que as outras
equacoes. As que apresentam mais letras para além da incégnita, sdao resolvidas, obede-
cendo uma ordem. Isto &, escolhe-se a incognita, em ordem a ela e resolve-se a equacgao,
considerando as outras letras como se fossem nimeros conhecidos (pardmetros).

Exemplos:
Resolver a equacao em Resolver a equacao | Resolver a equacao em ordem
ordemax: emordemar: ab:
3x = 15a P = 2nr ap 4=-b_a
15a 2 3003
x=——=5a r=—
3 P
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Exercicios propostos

1. Nas seguintes alineas, indica com P, o que cooresponde a proposicoes e com V a ex-
pressoes algébricas.

a) axb+10 b) 8+ (2+7x3) c) 3y—4x+6 d 12+ 4+15+3
e 3m-—Zn+5 f) 20+5-4 g 2 +c—8 h) (3! _03)42
2 10 475 )75

2. Verifica se cada par de equacoes abaixo sao equivalentes.
a) x+4 =6e5x = 10 b) y+5=8e9-y =35

c) m—2=7e2m = 18 d u+5=10e2u = 10

3. Resolve as equacoes seguintes.

a) 2x+10=18 b) 5x —8=1 ¢ 4+2z=38 d 7y —9=5

e) 3a =21 f) 4m —5=m g 9u = 81 h) x+9=5

i) =10 i) ﬂ:m 1) 2x 5=7 'm) lu:l
2 2 5 36

n) 39v =05 o) 5x—9|—10 s pomr=21 g 1e3 10

4. Resolva os seguintes problemas:

a) A duas unidades adicionadas ao dobro de um ntimero é igual a 18. Qual é esse nime-
ro?

b) Num rectangulo com 50 cm de perimetro, a medida do comprimento tem 5 cm a mais
que a largura. Determina a medida da largura.

c) A Paula e a Juliana sdo irmas. A soma das suas idades é igual a 28. Qual é a idade da
Paula, se a Juliana é 2 anos mais nova?

d) A quinta parte de um nimero é igual a 36. Qual é esse nimero?

e) O triplo de um ntimero diminuido de 4 é igual a 23. Qual é esse nimero?
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f) Numa capoeira ha galinhas e patos totalizando 54 aves. O nimero de galinhas é o
dobro do nimero de patos. Quantos patos ha na capoeira?

5. Resolve as equacoes em ordem a incégnita x.

a) 6x=b b) 2ax=3a-b c) px+n=p

d 2x+9m=9m e) 2ax+ 4ax=3b+ n f) 8x=3a—-8
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25 240
= 6Mt

2,5
0 = =
2,5% de 240Mt 100)(240 10X100

=2+5=04x%x100% = 40%

=1+3=0,333..x100%

= 33,3%



7. PERCENTAGENS

Uma percentagem pode ser representada por uma frac¢ao de denominador 100. Por
isso, percentagem significa uma parte de 100. O simbolo usado para representar per-
centagem é: %.

Exemplo:
Esta figura é composta por 100 quadradinhos iguais,
e estao pintados 75.
Representando a parte pintada através de uma frac-
cao fica: % . Esta fraccao pode ser escrita na forma
de percentagem e fica: % =75% e 1é-se 75 por cen-
to.

71 Transformacao de percentagem em niimeros fraccionarios e decimais

Toda fraccao de denominador 100 pode ser escrita na forma de percentagem ou na for-
ma decimal.

Para transformar a percentagem em numero decimal pode-se, escrever a percentagem
na forma de fraccao decimal, dividir os termos da frac¢ao e escrever o resultado na for-
ma decimal.

57

a) 57% == =57+100 = 0,57
b)6,5% = 22 =6,5+100=2+100=2x L =2 = 0,065
100 10 10 100 1000
Exemplos:
Na pratica

Para transformar a percentagem em nimero decimal pode-se, escrever a percentagem
na forma de fraccao decimal, escreve-se o numerador e, a partir do algarismo das uni-
dades, desloca-se duas casas decimais para esquerda, e coloca-se a virgula.

Exemplos:
D e o _ b) ey O5 _

7% = 100 — 0,07 6,5% = 100~ 0,065
D 3006 = o — 03 D 74% = = = 0,074

100
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Para transformar uma fraccao nao decimal em percentagem, divide-se o numerador
pelo denominador, multiplica-se o resultado por 100 e acrescenta-se o simbolo %.

a) 2 b) 3
§=2+5=0,4><100%=40% Z=3+4=0'75X100%=75%
c) 1 d) 5
3 =1+3=0,333..x100% 3 =5+6=0,833..%X100% = 83,3%
= 33,3%
Exemplos:

7.2. Calculo de percentagens de quantidades

Para calcular uma percentagem de uma quantidade, multiplica-se a percentagem pela
quantidade, transformando-a para forma decimal ou para forma de fraccao com deno-
minador 100.

Exemplos:
7
a) 7% de 600kg = 7% x 600 = Tog X 600 = 42kg  ouseja
7% de 600kg = 0,07 X 600 = 42kg

b) 2,5% de 240Mt = 2,5 X 240 = 25 X & _ 6Mt i
270 de =100 =70 7100 ouseja

2,5% x 24 = 0,025 x 240 = 6 Mt

Exercicios propostos

1. Escreve na forma de percentagem.

a) 05 b) 025 c) 003 a 3 e 2> f) 2 ) 8
4 20 32 80

2. Calcula

a) 20% de 400 Mt b) 50% de 25 kg c) 30% de 200 km

d) 15% de1h e) 80% de um dia f) 3,5 de 125 litros

g) 15% de 10 horas k) 60% de 8m i) 4,5% de 225/
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Resolve os seguintes problemas

3.0 Josué leu 24% de um livro que possui 120 paginas. Quantas paginas do livro o Josué
jaleu?

4. Numa turma de 60 alunos, 45% sao meninas. Quantos meninos e meninas tem a tur-
ma?

5. Uma bicicleta custava 3500 Mt e teve uma reducao de 20% .
i) Calcula o valor da reducao?
ii) Quanto custou a bicicleta depois do desconto?

6. Uma loja vendia um aparelho de televisao por 5000 Mt. Pela passagem do fim do ano,
a loja anunciou uma reducao de 20% de desconto em todos televisores. Qual € o preco
final do aparelho depois do desconto?

7.Numa avaliacao de Matematica, obteve-se as seguintes classificacoes:

Muito bom Bom Aceitavel Nao aceitavel
6 Alunos 18 Alunos 21 alunos 5 alunos

i) Calcula o numero total dos alunos que foram submetidos a prova de Matematica.
ii) Calcula a percentagem de alunos que obteve cada uma das classificacoes.

8. O Sr. Fernando é pescador. No més de Marco capturou 1300 kg de peixe e no més se-
guinte mais 32% da captura anterior. Qual foi a quantidade de peixe obtida no més Abril?
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12Passo: V; = 950 ¥, =1125
22 Passo: Ve =V, = 1125 —-950=175

39 Passo: L2 = 75 — (1842105
v 950

42 Passo:

A% = =% 100 = 0,1842105 x 100

i

A% = 18,42105 ~ 18,4%

17% 17 _ 0,17
=700

400 x (1+0,17) =400 x 1,17 = 468Mt




8. LITERACIA FINANCEIRA

8.1 Calculo do aumento e a diminuicao percentual
Existem dois métodos para calcular o aumento e a diminuicao percentual.

Primeiro método

1. Escreve o valor inicial (V; ) e o valor final (V; );

2. Determina a diferenga dessesvalores, V; — V;;

o . e . Ve=Vi
3. Divide o resultado pelo valor inicial; %;

i

4. Multiplica o resultado por 100; % X 100.

Exemplo:

O custo de uma botija de gas doméstico, no inicio do ano, era de 950 Mt e passou para
1125 Mt, no final do ano. Calcula o aumento percentual ocorrido.

Resolucao:

12Passo: V; = 950 V; = 1125 42 Passo:

22Passo: V; — V; = 1125 - 950 = 175 A% = VfV—_lVl %X 100 = 0,1842105 x 100
30 Passo:VfT"iV" =15 = 0,1842105 A% = 18,42105 ~ 18,4%

Resposta: O aumento percentual foi de 18,4%.
2. Segundo método

1 Escreve ovalorinicial (V; ) e o valor final (V;);

2. Divide o valor final (V) pelo valor inicial (V;), ‘:}—’:
3. Multiplica o resultado por 100, Z—’: x 100;

4. Subtrai 100 por ultimo.

Exemplo:

O custo de gas doméstico era de 950 Mt e passou para 1125 Mt. Calcule o aumento per-
centual ocorrido.
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Resolucao:
12Passo:V; = 950 V; =1125 32Pass0:1,1842105 x 100 = 118,42105
22 Passo:% = %205 = 1,1842105 42 Pass0:118,42105 — 100 = 18,42105 =~ 18,42%

Resposta: O aumento percentual foi de 18,4% .

Estes dois métodos podem ser utilizados para calcular a reducao percentual. No caso
em que estes métodos forem utilizados para calcular a reducao percentual, o resultado
sera um nimero negativo.

O aumento percentual nos mostra quanto foi o aumento em relacao ao valor inicial e a
diminuicao percentual nos mostra, de quanto foi a diminuicao em relacao ao valor ini-
cial.

Exemplo:

O custo de gas doméstico era de 1125 Mt e passou para 950 Mt. Calcule a diminuicao
percentual ocorrida.

Resolucao
12Passo:V; = 1125 e V; =950 32Passo: —175 + 950 = —0,1842105
2¢Passo: V; — V; =950 — 1125 = —-175 42Passo0—0,1842105 x 100 = —18,42105 = —18,4%

Resposta: A diminuicao percentual foi de 18,4% .

8.2 Desconto

Desconto significa uma deducao do preco habitual de algo. O verbo “descontar” significa
retirar um montante, normalmente do preco de algum bem ou servico.

Exemplo:

O custo de um livro era de 1200 Mt. Calcula o valor do livro, sabendo que sofreu um des-
conto de 23%.
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Resolucao:
Preco inicial (p;) = 1200MT (d) =t Xp;

23
Taxa de desconto (¢) =23% (@) = 23% X 1200MT = —— x 1200MT = 0,23 x 12

(d) = 276Mt
V, = 1200Mt — 276Mt = 924Mt

Desconto (d)?
Valor actual (1,)?

Resposta: O desconto seria de 276 Mt e o custo actual seria 924 Mt.

Nota:

A outra forma de resolver este exercicio seria 1200 X (1 — 0,23) =1200 X 0,77 = 924.

Ouseja;, |V, = p, (1 —d ) onde ¥, ovalor actual, p, € preco inicial e d o desconto.

8.3Imposto

O imposto é uma quantia que as pessoas tém de pagar para que o Estado possa fazer
face as despesas publicas. O IVA (Imposto sobre o Valor Acrescentado), por exemplo, é o
valor que o comerciante acrescenta ao preco e que entregara ao Estado.

Exemplo:

O Joao comprou uma bola de futebol. Quanto é que ele pagou, sabendo que ao preco
base de 400 Mt, o comerciante acrescentou o imposto IVA de 17%?

017> 400 Mt =68 Mt Outra forma de resolucao seria

O valor do imposto é de 68 Mt, 17% = i —-017
100 '

O custo da bola seria: 400 Mt + 68 mt = 468 Mt 400 X (14 0,17) = 400 x 1,17 = 468Mt

Resolucao:

Resposta: O Jodo pagou 468 Mt

8.4 ]Juros

Juro é o lucro que se obtém quando se faz um depdésito no banco ou o preco que se paga
pelo empréstimo, ao fim de um certo tempo.

Taxa de juro € a percentagem de dinheiro que o banco tera de pagar, ao fim de certo
tempo, pelo dinheiro depositado, ou a percentagem de dinheiro que se deve pagar ao
banco, ao fim de certo tempo, pelo empréstimo concedido.
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Exemplo:

O Rafael depositou 8000 Mt. Ao fim de um ano levantou todo o seu dinheiro, sabendo
que a taxa anual de juro era de 21% .

a) Quanto recebeu o Rafael de juros? b) Com quanto dinheiro ficou depois de

V, = 8000MT et =21% J =? receber o juro?

=t x Valor d itad
Juro = taxa x Valor depositado V, = 8000MT | = 1680MT V, =?

=tXV
J a Valor total = Juro + Valor inicial

] = 21% x 8000Mt

V,=]+V,
= 0,21 x 8000M¢

J V, = 1680MT + 8000MT
= 1680MT

/ V, = 9680MT

Resposta: O Rafael recebeu de Juros 1680 Mt | Resposta: O Rafael ficou com 9680 Mt

8.5 Saldo

O saldo de uma conta é a diferenca entre o valor total depositado e o valor total levan-
tado. O saldo pode ser negativo ou positivo. Saldo negativo quer dizer que estamos de-
vendo um certo valor e saldo positivo quer dizer que temos um certo valor para receber.

Exemplo:

A Sara tinha 10.000 Mt numa conta no banco. Qual é o saldo da conta sabendo que ela
levantou 3000 Mt.

Saldo = Valor total depositado — Valor total levantado:S =V,; —
Resolucdo: y, = 10.000Mt e V; =3.000Mtentdo S =V, -V,

S =10000Mt — 3 000Mt =7 000Mt
Resposta: O saldo da conta da Sara é de 7000 Mt
Nota:

Se a Sara tivesse pago uma despesa, através do cartao do banco, no valor de

11 000M¢, teria um saldo negativo pois y, = 10 000Mt e V; = 11 000M¢t
S =10000Mt —11000Mt = —1 000M¢

8.6 Lucro

O lucro é a diferenca entre a receita obtida com as vendas de um produto e o valor da
compra, quando essa diferenca for positiva.
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Exemplo:

A Joana comprou um saco de batata por 280Mt e vendeu, aos montinhos, na sua

banca, tendo conseguido arrecadar 340Mt. Qual foi o lucro obtida pela Joana?

Lucro = Valor da venda — valor da compra
L = 340Mt — 280Mt = 60M¢t

Resposta: O lucro da Joana foi de 60 Mt..

8.7 Prejuizo

O prejuizo é a diferenca entre a receita obtida com as vendas de um produto e o valor
de compra, quando essa diferenca for negativa.

Exemplo:

A Eliana comprou um saco de batata por 280Mt e vendeu, aos montinhos, na sua
banca, tendo conseguido arrecadar 240Mt. Qual foi o prejuizo registado pela

Eliana?

Prejuizo = Valor da venda — valor de compra
P = 240Mt — 280Mt = —20Mt

Resposta: O prejuizo da Eliana foi de 20 Mt

Exercicios propostos

1. O custo da gasolina em janeiro de 2022 era de 75 Mt e passou para 89 Mt no fim de Ju-
nho do mesmo ano. Calcula o aumento percentual ocorrido.

2. Com o aumento da oferta de tomate no mercado do Zimpeto, o preco da caixa passou
de 300 Mt para 170 Mt . Calcula a diminuicao percentual ocorrida.

3. O custo de uma certa viatura na cidade da Beira é de 250 000 Mt . Calcula o preco de
compra se o vendedor oferecer um desconto de 12% .

4. Um camiao transportava 300 sacos de cimento. Durante o percurso comecou a cho-
ver, tendo-se molhado 15 sacos. Cada saco de cimento custou 280.

a) Calcula em meticais o valor do prejuizo.
b) Se cada saco for vendido por 300 Mt, qual sera o lucro?

c) Qual é a percentagem do lucro obtido?
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5. Um vendedor comprou 450 caixas de tomate por 300 Mt cada. Revendeu cada caixa
por 400 Mt e teve um prejuizo de 6,1% do produto comprado.

a) Calcula em meticais o prejuizo tido pelo vendedor.
b) Quantas caixas conseguiu vender?

6. O Sr. Anacleto é empregado de balcao. O seu vencimento mensal é de 8758 Mt. Do seu
vencimento desconta 613,06 Mt para aposentacao.

a) Calcula o desconto em percentagem.
b) Qual sera o vencimento apds o desconto?

7.Uma bicicleta, para criancga, custa 4500 Mt. Na compra desta bicicleta é acrescido 17%
de IVA.

a) Calcula o valor correspondente ao imposto?

b) Qual sera o custo final da bicicleta?




: 2,4 X

4
5
4
5

4
12,4 = (g X 10) 1 (2,4 x 10)

40
=—5—=24=8:24

= (8+8):(24+8)
=1:3

4
§:2,4¢=>133
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9. RAZOES E PROPORCOES

9.1 Nocao de razao e valor darazao

A razao é um quociente entre dois numeros. Usa-se para comparar valores corres-
pondentes de duas grandezas.

Exemplo:
pe 6 ~ “ . # ”
azul e a parte amarela é: ; 0u6: 4 —Lé-se seisestaparaquatro’.

Onde: 6 é o antecedente, 4 é o consequente. O 6 e 0 4 sdo designados

de termos darazao.

A Antecedente
B Consequente

Arazao esta relacionada com a operacao da divisao.

Exemplos:

Calcula o valor da razao entre os numeros.

) 42e7 > 42:7 42 b) 40120 = 40:120 =
= V= = : = —_—
a € 7 € 120

9.1.1 Equivaléncia de razoes

Duas razoes sao equivalentes quando os seus valores forem iguais.

Exemplo:

O Bulhe diluiu 4L de tinta concentrada em 8L de agua e 6L de tinta de 6leo em 12L de
petroleo.

No primeiro caso,arazao datinta concentrada é dada4:8, e ovalor darazao sera

|
NR NI

~ . , . ~ ., 6
No segundo caso, arazao datinta de 6leo é dada por 6:12, e o valor da razao sera o=

Osvalores das razoes sao iguais. Portanto, diz-se que as duas razoes 4: 8 e 6: 12 sdo equi-
valentes. Simbolicamente escreve-se 4:8 < 6:12.

9.1.2 Simplificacao darazao

Simplificacao da razao consiste em transformar uma razao numa outra razao equiva-
lente a sua forma mais simples.
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Simplificar uma razao consiste em reduzir o numerador e o denominador por meio da

divisao pelo maximo divisor comum aos dois niimeros.

Exemplos:
Simplifica as razoes.
a)4:8
418 = 4 _ 4 +4 _ 1
8 8+4 2
=1:2
Ou

4:8=(4+4):(8+4)
=1:2
4:8  1:2

b)1,2:2,4

1,2: 2,4
= (1,2 X 10) : (2,4 X 10)

=12:24
=(12+12): (24 +12)
=1:2
12:24 < 1:2

9.2 Proporgoes: Nocao e termos de uma proporgao

Proporcao é uma igualdade entre duas razoes, isto &, , ou seja

nao nulos.

Exemplos:

[ aab=cd>6:4=12:8

Assim:

ab=cd=6:4=12:8

_c$6_12
d "4 8

Sl RS

c)§:2,4
4 4
g:2,4=(§>< 10) L (24 x 10)
40
= 124=8:24
=(8+8):(24+38)
=1:3
4
24113

,com e

I[I. :b=c:d=3:9=6:18

Assim:

a:b=cd=3:9=6:18

Numa proporcao ha quatro termos:

12termo‘a - ¢~ 32termo
Exemplo:

12termow.g 127 32termo

2termo< 4 8 getormo

extremos

a ¢ 3 6
—_——_D - = —
b d 9 18
: : = C : ~ .
L —>MEIos a: b _ d 0O 22e 032sa0 0s meios
d—» extremos Lmeios]
extremos O 12 e 0o 42 sao os
extremos.
i 4 = : ~ .
_6._12—meios ° meiolsz ’ 4 e12 sao os meios
478 _» extremos

6 e 8 sao os extremos
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9.2.1 Equacoes do tipo proporcao

A propriedade fundamental das propor¢oes resume-se na seguinte igualdade:

a
b
tremos.

C
] < bxc¢=axd|— Numa proporcao, o produto dos meios é igual ao produto dos ex-

Exemplo:

Calcula o valor de x na seguinte proporcao.

a) 12 2 b) 6 x
—=—©xX2=12Xx3©2.x=36 —=—67.x=6X217.x=126
X 3 7 21
36 126
@x=7@x=18 @x=7@x=18

9.2.2 Aplicacdo darazio (Regra de trés simples)

A regra de trés simples é um método utilizado para encontrar valores desconhecidos
que envolvem grandezas relacionadas de forma proporcional.

Exemplos:

1. A Katia usou 6 ovos para fazer um bolo. Quantos ovos serdao necessarios para fazer 3
bolos?

Dados Resolucao
1 3
1:6e3:x 1:6= 3:x<:>g=;<:>6x3 =1lxox=18
Resposta: Para fazer 3 bolos serdo necessarios 18 ovos.
9.3 Escala
Escala é arazao entre as dimensoes no desenho e as dimensodes reais correspondentes.

distancia no desenho

Escala A —
distancia real

Exemplos:
a) O mapa de Mogambique representa o tamanho do pais no desenho.

b) Um mapa em que 1cm no desenho, corresponde a 50km., na realidade a escala é de
1

5000000 pois narelacao entre as unidades de comprimento nota-se que
E substituindo km por esta relacao verifica-se que cada 1cm do mapa corresponde a

1km =100000 cm
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5000 000 cm na realidade, o que significa que a relacao entre a distdncia no desenho e
1

a distancia real esta na escala de 5000000 ..

Nota: |lem =

km = 0,100000km

100000
Quando se fala de uma escala, refere-se a um mecanismo de ampliacao ou redugao. O

valor correspondente a uma escala pode ser maior ou menor do que 1. Se a representa-
cao é uma reducao entao, a escala é menor do que 1. Se a representacao é uma amplia-
cao, entdo a escala é maior do que 1.

> Para calcular a distdncia real, basta multiplicar o denominador da escala pela dis-
tancia do desenho.

Exemplo:

Dados: Resolucao:

Escala = 1 —15@ ! —15(=> = 50000 x 15
54 = 50000 50000 x 50000 x can

Distdnciano mapa = 15cm © x =750 000cm

Pedido: Distanciareall = x? & x =750 km

Num mapa foi feito a escala de 1:50 000, a distancia em linha recta entre duas aldeias é
de 15 cm. Qual é a distancia real entre as aldeias?

Resposta: A distdncia real entre as aldeias é de 7,50 km

> Para calcular a distdncia no desenho, basta dividir a distancia real pelo denominador
da escala.

Exemplo:

Duas povoacodes ficam a uma distancia de 10 km entre si. A que distancia, devem ficar

Dados: Resolucao:

Distanciareal =10 km = 1000 000 1 __x 1000000
100 000 1000 000 100 000

< x =10cm

Escala = 1: 100 000

Pedido: Distancia no mapa = x?

essas aldeias quando

?
100000 °

Resposta: No mapa as aldeia devem ficar distante a 10 cm.

Representadas num mapa a escala de
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» Para calcular a escala, basta dividir a distancia no desenho pela distancia real e sim-
plificar o resultado.

Dados: . Distancia no desenho o F = 5
~ Distancia real "~ 500000
Distanciareal = 5km = 500 000 cm 1
E =
Distancia nomapa = 5cm 100 000

Pedido: Escala = E?
Exemplo:

Sabendo que 5cm no mapa correspondem 5 km na realidade, qual é a escala?

2 Resposta: A escalaéde L
Exercicios propostos 100000

1. Escreve as razoes.

a) Skgebkg b) 9dLe8dL c) 6bcme3cm d) 12meé6bm
e) 2gellg f) 12kme12000m g) 1500hg e 18kg 1) 32Le80dL

i) 11L e 110L ]) 69km e 96km k) 2h e 120min 1) 360selh

2. Determina o valor das seguintes razoes.

a) 2:3 p) L:6 o 21 d 47
e) 11:17 f) 6:2,5 g 2.2 h) 075:9
3 4
) e p o7, k) 4.2 D 27,
3 5 4 z 3 51
3. Simplifica as razoes seguintes:
a) 9: 12 b) 8: 24 c) 8: 24 d) 12: 2,6
e) 96: 36 p 2. 4 g) 96: 24 h) 45: 7.2
3 5
: 1 2 5 96: 3,6 3 5 3
) 12:2% j e k) 2,2 D 1222
13 25 4 6 1 24
4. Escreve o valor das seguintes razoes na forma simplificada.
a) 79:99 b) 8m:12m c) 1ldm:22dm d) 6dias :36 dias

e) 68mm: 4mm f) 1,25kg: 550kg g) 1,25h: 25min h) 2,5L: 5L
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5.Um concurso para preencher 500 vagas recebeu 1600 inscri¢oes. Quantos candidatos
ha para cada vaga?

6. Calcula o valor de x nas proporcoes seguintes.

D212 pr_ 18 30 g 11_55
¢ 4 6 7 x x 5

e *_32 n 7_21 g) 2_24 h) 5+2=10+x
4 16 x 36 7 X

7. Um pedreiro assenta 60 blocos em horas. Se mantiver o mesmo ritmo de trabalho,
quantos blocos assentaria em horas?

8. Um grupo de 8 operarios constroi uma casa em 60 dias. Em quantos dias, a mesma
casa seria construida por 12 operarios?

9. Num mapa, feito a escala de 1: 1000 000, a distancia em linha recta entre as cidades A
e Béde?2cm.Qual é adistancia real entre estas cidades?

10. Um agricultor tem um terreno onde vai instalar um sis-
tema de regadio para o cultivo de tomate.

a) O desenho do terreno foi feito a escala 1: 2000 . Calcula as lW‘ﬂ
dimensodes do terreno.

b) Nesse terreno, o sistema de regadio ocupa 82% da area total. Qual é a area, em hecta-
res, ocupada pelo sistema de regadio?

c) Consideretambém que, 640 m?sdo destinadosacriacdo de animais. Que percentagem
da area do terreno sera dedicado a pecuaria?
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LOCALIZAGAO NO PLANO
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10. ORIENTA(;AO ELOCALIZACAO NO PLANO

10.10 plano cartesiano

Para localizar qualquer objecto no plano é necessario ter algum referencial.

Um dos sistemas utilizados para localizar um ponto no plano chama-se plano cartesia-
no ou referencialcartesiano.

O plano cartesiano é um sistema de coorde-
nadas desenvolvido por René Descartes. Esse
sistema de coordenadas é constituido por duas
semi-rectas graduadas e perpendiculares, de-
signados eixos, com a mesma origem (ponto 0).

Ao eixo horizontal chama-se eixo das abcissas
ou xx’ e ao eixo vertical chama-se eixo das or- y

) eixo das—» Par ordenado ou
denadasouyy’.

ordenadas yg g........... "P(’m'_coordenadas 8
ponto P

Qualquer ponto P no plano é representado por _
um par ordenado (x,y), que expressa as coor- o g
origem do Eixo das

denadas do ponto P (x,y): x ¢ a abcissado ponto referencial aboisas
Pey aordenada do mesmo ponto.

10.2 Representacao e localizacao de pontos no plano cartesiano

Para representar pontos em um plano, procede-

-se da seguinte maneira: 12 Traca-se duas rec- Y
tas (eixos) perpendiculares e na interseccéo das .
duas rectas, marca-se o ponto O;

©

HKPprmmmm—— - ---

22 Para cada um dos eixos, escolhe-se uma unida- 0
de de medida e um sentido positivo;

3¢9 A partir da abcissa x, traga-se uma recta para-
lela ao eixo vertical e a partir da ordenada, traca-se uma outra recta paralela ao eixo ho-
rizontal que intersecta a paralela ao eixo vertical. Na interseccdo marca-se o ponto
com as coordenadas (x,y) .




Unidade 10

Exemplo:

Marcar no referencial cartesiano os seguintes pontos:A(1, 2); B(—3,1); C(—2, 2),
D(-2,3)eE(-1,2)

O eixo das abcissas e o eixo das or-

Yy A
bezn| 3 denadas dividem o plano em quatro
regioes, denominadas quadrantes.
2 e A(1.2)
y
e B(3.1) 1 3
-3 -2 -1 0 1 2 3 X 29?B?f)rante A 12 Quadrante
(+,+)
1 oE(-1.2) 1
eCi2 2y 2 3 2 -1 0 1 2 3 x
3 N
) 3eQuadrante 4° Quadrante
=) 2 ++—)
-3

EXERCICIOS PROPOSTOS

1. Identifica a abscissa e a ordenada dos seguintes pontos.
a) A(3,5) b) B(-1,0) c) €(-52) d) D(0,-1)
e) E(-5,-3) f)  F(0,3) g) G(1,0) h) H(-3,0)

2. Observa o plano cartesiano abaixo.

Y]‘ a) Indica as coordenadas dos pontos A, B,C,DeE
s e & aC assinalados noplano cartesiano ao lado.
3 .

b) O que tém em comum os pontos A e B?

"2 7% X ¢)Emque quadrante se encontra cada um dos pon-
: tos?

3. Constréi um referencial cartesiano e marca os seguintes pontos:

3.1A(2,0); B(0,2); C(3,3); D(1,5); E(4,1)); F(-1,5) e G(4,-1)
3.2A(0,2); B(2,4); C(2,7); D(-3,7) e E(—2,4)

3.3 A(2,2); B(3,4); C(0,4); D(3,5); E(5,3)); F(5,0); G(—1,5)) e H(4,0)).
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34 Uneos pontos A, C, G e H de 3.3. Que figura obteve?

4. Constréi um referencial cartesiano e marca os seguintes pontos: A(2, 4); B(3, 8);
C(3,3); D(0,7); E(5,5); F(1,1) e G (=1, -1)

a) Une os pontos A, E, B e D. Que figura obteve?
b) Une os pontos G, F, C e E. que figura obteve?
5.Qual é a diferenca que existe entre as alineas 3.3.a) eada 4.b)?

6.a) Marca no referencial cartesiano os seguintes pontos A(0, 2); B(2,4); C(6,4); D(4,2);
E(-2,4).

b) Une os pontos A, B, C e D. Que figura obtiveste?

c) Une os pontos A, B e E. Que figura obtiveste? Classifica-a quanto ao comprimento dos
lados.
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Niassa Lichinga

Zambézia / —>Quelimane
Sofala V —» Beira

Gaza —>» Xai-Xai

Ly

A B




11. PROPORCIONALIDADE

11.1 Correspondéncia: diagrama sagital e tabelas

Correspondéncia é uma relacao estabelecida entre dois conjuntos. Uma regra de cor-
respondéncia consiste em atribuir um elemento inico de um determinado conjunto a
cada elemento Unico de outro conjunto.
Exemplo:
A relacdo estabelecida entre os conjuntos Ae B

A B Ha uma relacao entre cada provincia e sua capital, ou seja,
Niassa ————Lichinga cada provincia corresponde uma capital.

Zambézia ————3 Quelimane . L.
| A Niassa Zambézia Sofala Gaza
Sofala —— > Beira
Gaza— 3 Xai-Xai B Lichinga Quelimane | Beira Xai-xai

A >Representa conjunto de partida e os seus elementos chamam-se objectos. O
conjunto de objectos ¢ designado dominio.

B - Representa conjunto de chegada e os seus elementos chamam-se imagens. O
conjunto de imagens ¢ designado contradominio.

Nota:
Nem sempre o conjunto de chegada coincide com o contradominio.

Se cada elemento do conjunto A corresponde a um tnico elemento do conjunto B, a cor-
respondéncia ¢ univoca.

Se a correspondéncia é univoca do conjunto A ao conjunto B e do conjunto B ao conjunto
A, entdo a correspondéncia ¢ biunivoca.

Exemplos:
Univoca Nao Univoca Biunivoca

A B A B A B

5 W N e~
n o
N
._/(L
ol
{
&

Se cada elemento do conjunto A nao corresponde a um tnico elemento do conjunto B a
correspondéncia néo é univoca.
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11.2 Tabelas de correspondéncia: Conservacao e inversao da ordem, e linearidade
Observa as tabelas

a) A tabela I representa a medida do lado e o respectivo perimetro, expressa em metros
de varios canteiros de forma de triangulo equilatero.

I. | Medidadelado 1 1,5 2 3 3,5 4
Perimetro 3 45 6 9 10,5 12

b) A tabela II representa o nimero de meninos e o tempo gasto para limpar o patio da
escola, mantendo o mesmo ritmo de trabalho.

II. | NUumero de meninos 1 2 5 10 16 20

Tempo gastoem horas |80 40 16 8 5 4

Escreve a equacgao que mostra a relacdo entre os dados que compdoem cada tabela.

Resolucao

a) A tabela I representa a relacdo que existe entre a medida do lado e o perimetro de va-
rios canteiros de forma de tridngulo equilatero, que ¢ dada pela equacao:

PA=3xt’ousejat’=P+3=>e=§

ou seja

Analisando-a nota-se que quando as medidas do lado do canteiro aumentam, o peri-
metro correspondente também aumenta, o que significa, a triplicacao das medidas do
lado corresponde a triplicacao do respectivo perimetro. Neste caso diz-se que a corres-
pondéncia conserva a ordem.

b) A tabela Il representa arelacdo que existe entre o nimero de meninos e o tempo gasto
para limpar o patio da escola, mantendo o ritmo de trabalho, a qual é dada pela equacao:

k=80:nxtousejan:80+t=>n=?out=%

ou seja ou

Analisando a relacao descrita na tabela nota-se que quando o nimero de meninos au-
menta, o tempo necessario para limpar o patio da escola diminui. Neste caso diz-se que
a correspondéncia inverte a ordem.

Uma correspondéncia diz-se linear quando os valores da 22 linha se obtém multipli-
cando ou dividindo os valores da 12 linha por um nimero designado constante (k).
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Exemplos:

Completa as tabelas e indica se a correspondéncia é linear e que conserva ou inverte a
ordem.

a) |A 1 (2 [3 |y b) |C 1 |x |5 |y
B 2 |X 6 8 D 2,5 11,0 10,5 10,25
Arelacao é: % - g =2 logok =2. Arelacgao é: % = g =2 logok =2.
Entaok :E. Entaok :E.

A A
Aequacdodarelacioé B=2x A4 Aequacdodarelacioé B=2x A
x=2XAox=2X2=4 X=2XAoeox=2%X2=4

B 8 8+-2=4 B 8 8+2=4
Y=%x<r=32 YR TY T2
E linear e conserva a ordem E linear e conserva a ordem

As equacoes lineares podem ser representadas por equacoes do tipo ou y = k.x

oukzz
X

Exemplos:

a)y=4x (x [0 |1 |2 [3 |4 b) y=="|x [1 |2 |3 |4 |5

11.3 Proporcionalidade directa

Uma correspondéncia chama-se proporcionalidade directa se a duplicacao, a triplica-
cao ou quadruplicacao dos valores da primeira fila (grandeza) corresponde, a duplica-
cao, atriplicacdo ou quadruplicacao dos valores correspondentes da segunda fila (gran-
deza).

A proporcionalidade directa conserva a ordem e é representada por uma equacao tipo

y=Kxou k= Y ,onde k é constante, designada por factor de Proporcionalidade.
X

A constante da proporcionalidade directa é o quociente de valores correspondentes das
duas grandezas.
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Exemplo:

Observa a tabela. Ela representam a relacao entre a medida do lado e o perimetro de um
quadrado.

Medida do lado (x) 1 2 3 4

Medida do perimetro(y) | 4 8 12 16

Ao analisar a tabela nota-se que quando o lado do quadrado duplica, o perimetro tam-
bém duplica; quando o lado do quadrado triplica o perimetro, também, triplica, assim
sucessivamente. Nestas condicoes diz-se que ha proporcionalidade directa entre o
lado e o perimetro do quadrado.

A relacao entre a medida do lado e a medida do perimetro é dada pela equacao y = k. x,

istoé y=kxe8=4kok=cok=4, significa que a constante da proporcionali-
dade é k = 4, ou seja arazao entre a medida do lado e a medida do perimetro é

= —_=—=—=4 )
1

Ao construir o grafico correspondente
obtém-se uma linha recta.

11.4 Proporcionalidade inversa

Uma correspondéncia chama-se proporcionalidade inversa quando a duplicacao, a tri-
plicacdo ou quadruplicacdo dos valores da primeira fila (grandeza) corresponde a re-
ducao a metade, a terca ou a quarta parte dos valores correspondentes da segunda fila
(grandeza).

A proporcionalidade inversa representa-se por uma equagao tipo y = E ou k=ypx
X
onde k é constante.

Nesta proporcionalidade, a constante € o produto de valores correspondentes das duas
grandezas.
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Exemplo:

Observa a tabela abaixo. Ela representam a relacao entre o nimero de artesaos e o tem-
po gasto para produzir um tapete, mantendo o ritmo de trabalho.

Numero de artesios (n) 1 2 | 3] 4 11

Tempo gastoemhoras (/) | 48 | 24 | 16 | 12

40

Ao analisar a tabela nota-se que a medida que o 30
numero de artesaos aumenta, o tempo gasto dimi-
nui na mesma proporcao, isto €, o nimero de arte-
saos € inversamente proporcional ao tempo gasto 10
para produzir tapete.

20

v

O grafico correspondente é uma hipérbole e que
nao passa pela origem.

A relacao entre o numero de artesaos e o tempo gasto para produzir um tapete, € dada
pelaequacao y = s, ousejak =y.x

k=1%Xx48=2%X24=3%Xx16=4x%x12=48 < k = 48

EXERCICIOS PROPOSTOS

1. Observa as correspondéncias e indica as que sdo univocas e biunivocas.

A B A B A B

A W N -
A n T o
N W N R~
QN T o
AN W N -
O 0N o o

2. Completa as tabelas e diz se a correspondéncia conserva ou inverte a ordem.

a) |¥ |1 |2 4 |5 |6 b |*¥ 1 3 6 |12
Y |6 18 30 |36 Y 112 |6 3 1
A (x |1 |2 4 d |x |3 |6 |12
Y 190 18 |15 Y |1 3 |5 |6 |7
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2.1 Escreve a equagao que mostra a relagao entre os valores de x e y em cada tabela, aci-
ma referenciada.

3. Constroi as tabelas para cada uma das relacoes e indica o valor de £ em cada tabela.

X= {1!2Y314}

8 d) ¥=25x

b) ¥ =28 o) =
y X

1
a) y=3x

4. Calcula a constante de cada proporcionalidade representada em cada tabela e com-
pleta-as.

a) |x | |5 |7 b |x |120|80|60 |48 |40
y 150 525 | 750 | 600 y 1 15 25
d)
c) [x |12 |20|32 [30 |48 x 14 |6 |8 20
Y |3 |5 75 120 Yy 10 |15 25

4.1 Que tipo de proporcionalidade representa cada tabela, acima representadas.

5. Observa os graficos.

a)

y

30+

204

10

(0]

5.1 Constrdi a tabela correspondente a cada grafico.

T T
10

5.2 Indica a proporcionalidade representada em cada grafico e a respectiva constante de
proporcionalidade.

6. Observa as tabelas.

a) |* |1 3 5 |6 b) |¥ |2 |3 5
Y |13 |6 12 Y 130 60 |10

20
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a) Completa as tabelas.

b) Constroi o grafico correspondente.

7.Um Carpinteiro leva 30 dias para fazer uma mobilia.

a) Quantos carpinteiros sao necessarios para fazer a mesma mobilia em 2,5 ou 10 dias?

b) Que tipo de relacdo existe entre o nimero de carpinteiros e os dias para fazer mobilia?

8. A senhora Teresa comprou 3 kg de batata por 60 Mt .
a) Quanto dinheiro, a senhora Teresa iria pagar se comprasse 4 kg, 6 kg, e 10 kg ?

b) Quantos quilogramas de batatas podem-se comprar com 90 Mt, 150 Mt e 180 Mt?

9. Um operario descarrega um camiao com 36 toneladas em 12 horas.
a) Em quanto tempo tera sido descarregado por 3, 4, 6, 12 ou 15 operarios?

e - - 1
b) Quantos operarios sdo necessarios para descarregar o camiao em —~ h12ou6bh?
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Solucoes

12. SOLUCOES

1- Introducao a Teoria de Conjuntos

la) S

Portugués.
Matematica.
Historia.
Geografia Biologia.

Junho.
Setembro.
Setembro.
Abril.

segunda-Feira.
terca feira.
quarta-feira.
quinta-feira.
sexta-feira.

Educacdo Visual.
Inglés.

1-b) S = {dias uteis da semana} P = {multiplos de 7 menores que 60}
D = {nomes das disciplinas} M = {meses do ano de 30 dias}
N = {ntimeros impares menores que 20}
2. N=1{246,810,12,14,16,18,20,22,24,26,28}
C =1{b,cdfghjklmnp,qrstv,wyz }

F = {tridngulo, rectingulo, quadrado, circulo, trapizio, losango, paralelogramo}

3. a) 2¢€4 b) 16¢4 c)  Triangulo ¢ S
d AcN e) P¢sS fy HcrT
g) Mocambique €T h) Angolag N i) 1€eN
i) Rectangulo € P kl ToH 1) 205 €N
m) NoA n Ng¢s 0) 13¢A
4. a) 0€AV b) {5tledrF c) 2cAF
d {5lcayv e) {25lcayv f) ©@eAF
g @cAV h) 5cBEF i) {25l¢AF
5. a) 3€d4 b) 7¢cC c) A¢B

d Be¢CcC el CDA f) AccC
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6. a) {1,2,3,4,5,6,9} b) {1,2,3,4,5} c) {1,2,3,4,5,6} d) {3,4,5}
e) {Jou® f) {ae,i} g {Jou® h) {2,4,6,8}
i) {aeiou} ) {1,2,3,456,89} k) {1,2,3,456,8 1) {2,4}

2 -Conjunto dos niimeros inteiros

1 a +3€zg b) —-7¢N c) NcZ d +12¢7;
e) 0eN f) N¢zZ- g) 0¢N* h) 612 €Z
) —612€z j) IZtcz k) |-5| € N ) Ne¢izg
2. a) +3€Z_V b) Z*uZ;=7Z-V c) 0€EZV
d zZtuzZ=7vV e) —2€7_V f) Znz =NV
g) {—5,§}CZ_F h) |-5] > (=5)_V ) Z-nzt=0___
Z-UZ*u{o
i) 0} kl NUZ*=Z_F ) Z-uUN*'=Z_F
=7_V
3. a) [+3|<|-5] b) |+12| =]|-12] c) |+6| > |+2]
d) |-12]>6 e) (=5) < |-5] f) |45 =|-5]
g) (—124) < |-65] h) (-18) <0 i) 0<]-9|

4. a) Ovalorabsolutode (—2)é2—-V b) |+7|>|-9|—F

c) |-14| =|14| -V d) Osimétricode15é (—15) -V
e) |+6]<|-2|-F f) |+4l <|-5|-V
g |+6l>|-2|-V h) 0>|-2|—-F

5 a) A= {(=5);(=3);0;(+1); (+2); (+6)}

b) B ={(—8);(=5); (—4); 0; (+2); (+6); (+10)}
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7.a) =7 b) -4 c) —40 d -13

e) -26 f) -10 g) 25 h) 19

8.a 6 b) -6 c) -8 d) -4

el —-11 f) 5 g) —6 h) -32

9. a) 10 b) -27 c) 120 d) 12 e) 140
f) —90 g 4 h) -3 i) 72 )y 0
k) -36 ) -120 m) 4 n) 16 o) 13

10 a) (=2)° b) 33 ¢ (-12)2 d) 1° e) 5* f) (=2)°

g (=6)° h) 2* 1) (-4 j =7 K [P D) 4°

11. a) 5 b) 9 c) 66 d 1 e) —11 f) —-11
g —42 h) 5 i) 10 N 2 kK -56 1) 1

3- Introducao a geometria plana e espacial

1a) @=45° b) @=59° () f=45° 2a) f=25e8=90
2b) A= 48"B = 60'eC = 72° 3.a) £=48"e $ =132’
3b) @=60° $=120° e§=60° 4 f=135° 5. Adiferenca é de 36°

4-Introducdo de niimeros racionais: niimeros fraccionarios

1. Préprias Impropria Aparentes 2. 04 0,5 2,5 0,286
2 7 11 18 21
ST 93’ 3. @1 b2l o1l
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5. 562181 56 56,2 56,22 56,218 6. a) 39 b)) 11,2 c) 1337 d) 20
4,7142 5 47 471 4714
11,5714 12 11,6 11,57 11,571 7. a) 8 b) 0,0001 ¢) 29,791
73333 7 73 733 7333 d 243 € 2
08279 1 0,8 0,83 0,828 32 81
1 3 7 14 1 1 5 1
8. a) — b) - c) — d — e — - 4— h -
)2 )4 )9 )15 )Zf)32g)6)62
5 17 11 12 1 2 5
9 a) 5 b) = ¢ 0031 d — e 4— — 2— h) 3= 1 —
) ) 9 ) ) 72 ) 16 f 25 g) 5 ) 3 ) 2 9
5 - Grandezas e medidas
1. a)26cm b)35dm c)40m d)21cm e)14 cm f)22 cm
2.2)66,5 cm>b)48 cm®> ) 314 em®>  d)39,5cm®> 3. Asuperficie da moeda é de 490,625 mm>
4. A Area ocupada pela praca é de 1256 n’ 5. A drea ocupada pelo cesto é de 445,31 cm >
6 A area da placa é de 0,375 m? 7.A area ocupada pela praca é de 3812,5 n?
8. a) 20 cm? b) 25 cm? C) 20 cm? d) 50,24 m?
9. a) 3750cm? 10. 10 785cm? 11. a) 264cm? b) 358cm?
12.a) 1296 ¢m? b) 900 ¢m® c¢) 8280 cm? d) 42,6 cm® e)7234,56 cm?

13. O Volume do celeiro é de 37,68 m?®

14. A altura do tanque é de 23,85m

15. O volume da piramide é de 320 n°.

17. A capacidade dataca é de 113,04 cm°.

18. O volume da bola é de 4186,66 cii’.
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6- Equacoes lineares

1a)V b)P ¢V dP eV fiP gV h)P

2.a)Sim  b)Nao c) Sim d) Sim
3-a) x=4 b) x=2 ¢ z=4 d) y=2 e) a=7 f) m= 2>
5 3
g) u=9 h) x=45 i) x=20 j) t=15 1) x=5 m) mzé
n) v=0,128 o0) x=7 p) r=3 qQ e=13
4. a)Onumeroé8.  b)Alarguradorectdngulo c)A Paulatem 15anosdeidadeea
mede 10 cm. Juliana 13 anos.
d) O nimero €180. e)Esse niumero é 9. f) Na capoeira ha 18 patos.
5.a)2 b) 3a—»b c) P—n d)5_m e) 3b+5 f)3a+8
6 2a P 2 6a 8
7 - Percentagens
1.a)50%  b)25% c)3% d) 75% e) 25% f)781% h) 57,5%
2. a)80 Mt b) 12,5 kg )60 km  d)9min €)19,0

f)4,3751  g)1,5h(1he30min) k)48m i) 10,1251

3. Josué jaleu 30 paginas do livro. 4. A turma tem 33 meninos e 27

meninas.

5. (i) O valor da reducéo é foi de 700,00 Mt. 5. preco final do aparelho depois do
5. (ii) Depois do desconto a bicicleta custou desconto é de 4 000,00Mt

2800,00 Mt
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6. (i) Foram submetidos a prova de 7. EmAbrilo Sr.Fernando capturou
Matematica 50 alunos. 1722,5kg de peixe.

(ii) 6 alunos correspondem a 12%;

18 alunos correspondem a 36%;

21 alunos correspondem a 42% e

5 alunos correspondem a 10%.

8- Literacia Financeira

1 18,7% 2. 43,3% 3. 220 000MT
4.a) 4200MT 4.b) 1500MT 4.¢c) 1,8%

5.a) 8235MT 5.b) 422 caixas 6.a) 7%

6.b) 8 144 94MT 7.a) 765MT 7b) 5265MT

9 - Razoes e Proporcoes

5 9 6 12
la) = b 3 ) 3 d 12:6=">
2 12 1500 32
e) P f) 12000 g) ETH h) 32:80=%
. 11 . 69 2 360
i) 176 j) % k) 20 1) 360:1="—
2 1 2 4
2 — — i —
a) 2 b) - c) =2 d) -
11 6 6 3 0,75
54 ; 4 z
i) 77 j) . k) : 1) 1
3 1 6
8
e)§ f) 5:6 g) 40: 1 h) 5:8
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7 2 1 1
4a) — b) = - d -
a) 5 ) 3 c) > ) -
17 0,05
- - 0,05 h) 0,5
e) - f) — g) )
5. Ha 8 candidatos para cada vaga.
6.a) X=18 b) X=12 c X=21 d X=1
e) X=8 f) X=12 g) X=284 h) X=4
7.0 pedreiro assentara 128 blocos. 8. Levariam 90 dias.

9. A distanciareal entre as cidades A e Béde 2 000 000cm ou 2km.

10. a) Dimensdes reais sdo: comprimento é de 9000cm = 90m e largura é de
4000cm = 40m

b) A area é de 0,0002952 ha c) O terreno dedicado a criacdo de animais

corresponde a 17,7%.
9 - Razoes e Proporcoes

10. a) Dimensdes reais sdo: comprimento é de 9000cm = 90m e largura é de
4000cm = 40m

b) A &rea é de 0,0002952 ha c) O terreno dedicado a criacdo de animais

corresponde a 17,7%.

10 - Orientacao e localizacao no plano

l.a) A:abcissa:x =3 eordenada:y =5 b) B:abcissa:x = —1eordenada:y =0
¢) C:abcissa:x = =5eordenada:y = 2 d) D:abcissa:x = 0eordenada:y = —1
e) E:abcissa:x = —5eordenada:y =-3 ) F:abcissa:x =0eordenada:y =3

g) G:abcissa:x =1eordenada:y =0 h) H:abcissa:x = —3 e ordenada:y =0
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2.a) A(=34); B(—-1.22); C(34); D(2,—4) e E(~2,—1) ¢) Oponto C encontra-seno 12

quadrante

O ponto D encontra-se no 42
b) Os pontos A e B encontram-se no 22 quadrante

quadrante. O ponto E encontra-se no 32

1

31 v f 3.2 L

F = (-1,5) D=(1,5) T
L 5 L oD 7 i
D=(3.7) CcC=@2.7)
o
3 0C=(.3) S
o= Fe 4 o =
2B =(0,2) i 3
] E=(4,1) NG
_A=(2,0) b & |
<110 1 2 3 P) 5 6 7x 1 !
P .G=(4'—1) -3 -2 -1 o 1 2 3 4 5 6 77X
33 4 Y, B=(3.8)
Yy
G=(-1,5) D=(3,5) D=(-1,7) 74
\ ?
e C=(0.4) ®B=(3,4) !
=(5,5)
3 4 o
2 3 =@.3)
; 2
* F=(1,1)
ST 3 '
G=(-1,-1)
34 éumarecta a) é um quadrilatero
5.Na 3.3 a) a recta ndo passa da origem b) € uma recta
ena4.b) arecta passa pela origem.
6.2) v b) é um paralelogramo
22,4 = . ea . .
3 duss -l 3 c) é uma tridngulo is6sceles.
=(6.4)
3
0.2) D4 2)




Solucoes

11. Unidade tematica: Funcoes -11. Proporcionalidade

1. a) Biunivoca b) Nao univoca c) Univoca d)biunivoca

2a) [x¥ |1 |2 |3 |4 |5 |6 b) |¥ |1 |2 [3 |4 |6 |12

Yy |6 (12 |18 |24 |30 (36 y |12 |6 (4 |3 |2 |1
Conserva a ordem
Inverte a ordem
y=6.x 12
V=%

ix |1 |2 (3 |4 |5 |6 d |x |3 |6 |12 [15 |18 |21

Y 190 |45 (30 |22,5 |18 |15 Yy |1 2 |3 5 6 7
Inverte a ordem Conserva a ordem
90 1
y=7 y=?.x
3.a) a)
X 1 2 3 4 1 X 1 2 3 4
k=— k=8
y Loz |2 3 y |8 |16 |24 |32
3 3 3
d
lx |1 |2 [3 |a Y lx |1 12 |3 |4
k=8 k=2,5
y 3 4 g_ 9 y 25 |5 75 |10
4a) |x 2 |5 7 |10 |8 a) |x 120 |80 |60 |48 |40
y 150 | 375 | 525 |750 | 600 Y 1 15 |2 25 |3
k=75 k=120
Proporcionalidade directa Proporcionalidade inversa
d)
o |x |12 |20/32 |30 |48 |480 x 4 |6 |8 10 |20
Y |3 |5 |8 |75 |12 |120 Y 10 |15 [15 |25 |50
1 5
k=— k:7

4

Proporcionalidade directa Proporcionalidade directa




Unidade 12

51a) b)

5.2 a) Proporcionalidade directa e a constante é 3 (k = 30)

b) Proporcionalidade inversa e a constante € 10 (k=10)

63 |x |1 |2 |3 |4 |5 |6 x |2 13 11 |6 |5 |20
y 3 |6 |9 15 |18 vy 110 |20 |60 |10 |12 |3
6.b) .

—60
12
50
10

40

v

7.a) Arelacdo é da proporcionali-
dade inversa, pois quando o nume-
Dias Y 130115 |6 |5 |3 ro de carpinteiros aumenta os dias
para fazer mobilia diminuem

7) N2 de carpinteiros  [X |1 |2 5 6 |10

8) |Batata (kg) X 13 |4 |45 6 75 |9 10

Preco (Mt) Y 16080 |90 |120 |150 [180 |200

8.a) Com 90 Mt, 150 Mt e 180 Mt pode se comprar 4,5 Kg, 7,5 kg e 9 kg, respectivamente.

9.a) |nNede operéarios X 11 |3 4 6 |12 |15

Horas Y 11214 |3 |2 |1 |08

9a) |Nedeoperdrios |X |24 |10 |2

Horas Y 105 [12 |6
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Simbolos da Republica de Mocambique

Bandeira

Hino Nacional
Patria Amada

Na memdria de Africa e do Mundo
Patria bela dos que ousaram lutar!
Mogambique, o teu nome é liberdade,
O Sol de Junho para sempre brilhara!

Coro:

Mogambique nossa terra gloriosa!
Pedra a pedra construindo um novo
dia!

Milhoes de bragos, uma s6 forga,
Oh patria amada, vamos vencer!

Povo unido do Rovuma ao Maputo
Colhe os frutos do combate pela paz!
Cresce o sonho ondulando na bandeira
E vai lavrando na certeza do amanha!

Flores brotando do chio do teu suor,
Pelos montes, pelos rios, pelo mar!
Nés juramos por ti, oh Mogambique:
Nenhum tirano nos ird escravizar!

Emblema

'Y L)

/" CABO
{ DELGADO

NIASSA

[ ]
Lichinga

Nampula

ZAMBEZIA

\Quelimane

¥inhambane



